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A világsajtó vesszőparipája az a mindunta- 
elrémlő kérdés: lesz-e háború? Ha egy ide- 
bolygó nem emberszerű, de értelmes ván- 
ezekben a napokban a földre tévedne, az 

szó, melyet meghallana és megtanulna, bi- 
ára ez lenne: 
Háború. 
Többet írnak és beszélnek róla, mint Isten- 

családról, kenyérről, kultúráról, szeretet- 
Járványszerűséggel ragadja meg az embere- 

találgatás és prófétálás láza s ez a rémlá- 
szihózis már elindulásában is százezreket 
Sz meg a gyűlölet és engesztelhetetlenség 

maival. - 
Ez már több, mint az idegek csatája, bár 
van, hogy a háborús veszedelmek és a kü- 
le bizonytalanságok megviselik még a hajó- 
1-idegeket is . . . De ez több! Kortünet. Al- 
nos szellemi, erkölcsi és fiziológiai egyen- 
billenés. Valami, ami a levegőben van; va- 
, ami megfertőzi s kikezdi nemcsak a lég- 
erveket, hanem behatol a csontokig. S ez 
nem az egyének, hanem a közösség baja. 
is csak a ma emberéé, hanem nemzedé- 

. A hátterükben egyre titokzatos nemzetkö- 
aa onyodalmak, az idegek tánca mellett még 
másik szomorú tapasztalattal gazdagítják 
gyelőt: leleplezik a mai társadalom belső 

ngeségét és erkölcsi bizonytalanságát. 
Ha elfogadjuk Carrel meghatározását, 

szerint a kultúrember fölényének jele az 
Hhállás a munkával és gondokkal szemben, 
épesség erőkifejtésre, a hidegvér és ideg- 
nsúly, - akkor őszintén bevallhatiuk, hogy 
z embert sokhelyt Diogenes lámpájával sem 
hatiuk meg. 
Egészen kivételes az a felfogás és hang- 
,amely a háborús idegesség vizsgálatában 
Osservatore Romano múlt vasárnapi vezér- 
kéből sugárzik felénk. A tudás, jog, igazsá- 
aág és mindezt összhangba hozni tudó béke- 
etet klasszikus állásfoglalása ez a cikk a há- 
ús pszihózissal szemben. A vezércikk címe 
leti és sokat kifejező: „Marte vicino" - 
sközelben. Mars, a háború pogány istene is- 

láthatáron van. Senki nem hívta, senki 
várja. A Times egyik emlékezetes vezércik- 

en azt írta, hogy „Atkozott legyen az a nap", 
lyen feltűnik. S a Timesnek ezt a kifakadá- 

eszű ember cseppet sem tartja túlzottnak. 
ább a szokatlan a dologban, hogy mégis 

öngenek a képtelennél képtelenebb jóslások. 
áprilisra jelezték, - írja az Osservatore. 

n, hogy nem jött, májusra várták. Ha ak- 
em, akkor júliuspban. Most pedig megint 

bb dátumról szól a fáma. A felelőtlenség 
ágos tobzódása ez. Mert a háborút szintoly 
előre megjósolni, mint a hirtelen halál 

vetkeztét. Ha pedig így áll a dolog, ak- 
minden róla való írás, vagy beszéd csak 

gyilkos, lélekmérgező propaganda. Az 
szinte belélegzi a háború szelét. A mér- 

gázok előre elhomályosítják tekintetét, 
oncsolják tüdejét és rátelepszik agyára a 
let és kétségbeesés. Mielőtt még történne 
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Londonban valaki nemrég öngyilkos lett, 
meggyőződése szerint Mars isten olyan 
van, hogy bármely pillanatban megszólail- 
ja a kürtöket, s megismételheti a huszon- 
ndővel ezelőtt megrendezett világtragé- 
Az öngyilkos kihült kezében ott szoron- 
kedvenc napilapját, melynek első oldalán 
asztó szenzáció állott. Egy a sok közül... 
Nem az olvasó és nem is csak a tömegek 
akiket a képzelődés áradata elsodor, írja 
bbiakban az Osservatore, hanem észrevét- 
eátelepszik az idegesség és kapkodás a 

et irányító központokra is, elrekeszti a 

ság vízeit, gátolja a tárgyilagosságot és 

etlen válaszút elé állítia az emberiséget: 

LÉLEKMÉRGEZÉS 
a lent állók úgy vélik, hogy felülről fúj a hábo- 
rú, az élen állók meg úgy látják, mintha a tö- 
megek felől indulna el az. Akárhogyan is van, 
küzdeni kell ellene. Hinni abban, hogy elkerülhe- 
tő. A hit hegyeket mozgathat, de ha kell, hegye- 
ket is állíthat meg. S jól vigyázzunk, a háború 
nem az a hegy, mely nevetséges egeret szül. 
Halottak milliói szegelyezik útját, s ami utána 
jön, az is még lejtő. Tétlen kezek, elsorvadó éle- 
tek, lankadó érverés, munkanélküliség, az élet- 
ben maradók vértanusága. 

Marsközelben vagyunk? - kérdi az Osser- 
vatore. Kétségtelen. De jobban már ne közeled- 
jék felénk. Alljon meg ott a láthatáron. Tanul- 
jon a világürben száguldó bolygoktól. Bár lehet, 
hogy azok azért száguldanak oly biztosan és sza- 
bályosan, mert az emberi élet ismeretlen raj- 

tuk. .. öÖssze kell fognunk, az emberiesség ne- 

vében, s távol tartani tőlünk azokat, akik az ide- 

gek játékát ártatlan szórakozásnak tekintik. 

Mert sokszor rajtunk is múlik, hogy a Mars el- 
távolódjék... 

Tavaly kétnapos szenzáció volt egy csil- 
lagász riadója, melyben jelezte, hogy valami 
óriási égitest hihetetlen gyorsasággal közeledik 
E Azonnal leadta a vészjelt. S. O. S... 

Észleletét több csillagvizsgáló intézet iga- 
zolta. A lapok kaptak a szenzáción. Néhány meg- 
kergült ujságolvasó azonnal végrendelkezett, 
vagy „élni" kezdett. A titokzatos égitest azon- 
ban ahogy megjelent, ugy el is tünt a világür 
óceánjában. Az utolsó percben - irták bölcs 
magyarázkodással a lapok, - elkerülte ezt a 
boldogságfészeknek egyáltalában nem nevezhető 

földtekét. 
De jó volna, ha ettől az élettelen anyagtól, 

ettől a természeti törvényeknek engedelmeske- 
dő monstrumtól tanulnának egy kicsit azok, a 
E. Mars isten látogatását megakadályozhat- 
nák. 

Hogy ne legyünk Marsközelben, hanem in- 
kább emberközelben. Kulcsár Kálmán. 

Őielsége II. Carol király 
látogatása a görö 

szigetekemn 
Bucurestiből jelentik: Őfelsége II. Carol 

király tengeri utazása során a Luceafarul nevü 

vachton tölti el idejét. Legutóbb meglátogatta 

az efezi vár romjait, ezután a görög szigeteket, 

mégpedig a Rhodos szigetet, ahol megtekintet- 

te a máltai lovagok várát, a Filernia hegyen le- 

vő franciskánus kolostort, sőt ellátogatott a 

Próféa hegyre is, ahol jelenleg cserkészek tá- 
boroznak. Az uralkodó és kisérete Laokon szi- 
getén megtekintette a görög romokat és a bi- 
zánci stilusban épült templomokat. Őfelségét 
mindenütt nagy figyelemmel fogad/ak a hatósá- 
gok. Az uralkodó yachtja augusztus 6-án meg- 
érkezett a Kréta szigeten levő Herakloonba. 

Istanbulban megjelenő „Istanbul" című napi- 
lap augusztus 2-iki számában hosszabb cikkben fog- 
lalkczik Romániával, amelynek címe Az új Romá- 
ria" Le Goff, a lap főszerkesztője cikkében többek 

között a következőket írja: 
- Mint a háborúban résztvett valamennyi or- 

szág, úgy Románia is sok változáson ment át nem- 
zeti életében. Nagy gazdasági és pénzügyi nehézsé- 
gekkel kellett megküzdenie, amihez hozzá járult a 
hatalomért harcoló politikai pártok viszálykodása is. 
A demagógia, mint ahogy Calinescu Armand kije- 

lentette, foglalta el helyét minden kemoly állami 
problémának, abból a célból, hogy a személyi vágya- 
Zzat kielégítse. Az ország a szakadék szélén állott. A 
tekintély elvének csődje jelentkezett, a lelkek anar- 

hiája, uccai zavargások, a különböző politikai pártok- 

nak a nemzeti szolidaritás ellen irányuló mozgalmai 

de leginkább az országnak politikai, pénzügyi, ka- 

fonai és gazdasági gyámság alá való helyezése volt 

készülőben. 
Azonban csodálatos változás történt - foly- 

kormányformát ad országának, amely 

a szabadság és a tekintély elvének legszerencsé-
 

Sebb egyensúlyát képviseli 

és amely összhangban van a román néplélekkel. A
 

király határozott kezekkel vette át az uralom gyep
- 

lőjét és ebben nagy segítségére voltak fiatal mi- 

niszterei, mint Calinescu Armand és Gafencu Gri
- 

gore, hogy másokat ne is említsünk. Őfelsége II. 

Carol király a két államférfi segítségév
el megegye- 

zést hozott létre a tekintély és a liberalizmus elve 

között. Helyreállította a rendet országában és meg
- 

valósította a „királyi és nemzeti forradalmat". Az 

1938 február 27-iki alkotmány nyomán új 
Románia 

keletkezett. Huszamöt politikai párt, amely addig 

széjjel szaggatta az országot, a király által létre- 

hozott Nemzeti Ujjászületés Frontjának szerv
ezeté- 

ben olvadt szét. Az ország erkölcsi és anyagi meg- 

szervezettsége tökéletes. A belső béke biztosítva 
van: 

uljászervezték a közigazgatást és megtisztitották 
a 

bírói kart, a közoktatást tovább fejlesztették ,a köz- 

munkák, a mezőgazdasági ipar és kereskedelem új 

landületet kaptak. A szociális kérdés, a korporá- 

ciók megalakítása, a munkaszerződések megkönnyi
- 

tése, 

kormányoknak is dicséretére válna. 

Másrészről a legnagyobb áldozattól sem riad- 

tak vissza, amikor a hadsereg fejlesztéséről van szó. 

Az ország külpolitikáját bölcsen, tisztánlátással, az 

értékes elemét képezi. Románia a világ szemében - 

irányit. Ez az ország most alyan tekintélvnek örvend 

mint még soha 

tatódik a cikk. Az uralkodó elhatározta, hogy olyan 
í 

a nyugdíjak rendezése a legdemokratikusabb 

crszág földrajzi, de elsősorban gazdasági helyzeté- 

nek megfelelően vezetik. Ramánia megingathatatlan 

Darátai és szövetségesei iránt, a béke arcvonalának 

fejezi be cikkét a lap - alkotó ténykedésével tünik 
ki, amelyet egy igazságot és békét szerető kormány 
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Londonból jelentik: Az angol és francia saj- 
tó komolynak, de nem reménytelennek tartja a 
danzigi helyzetet és az értesülései szerint a hely- 
zet alakulásában 
az utóbbi időben különösen Mussolini minisz- 

terelnöknek van nagy szerepe. 
A lapok szerint a Duce több izben ajánlott óvat 
ságot Németországnak. Rómában hangoztatják, 
hogy a tengelyhatalmak szorcsan állnak egymás 
mellett, de Róma a danzigi kérdés békés rendezé- 
sét sürgeti és 
meg van győződve róla, hogy az itteni ellen- 

téteket barátságosan el lehet intézni. 
A francia sajtó minden cáfolat ellenére Musso- 
lini és Hitler közeli találkozójáról tud a danzigi 
üggyel kapcsolatban. Mussolini miniszterelnök az 
Excelsior szerint 

közölni akarja Pa vonatkozó gondo- 
atait 

(A Matin szerint Mussolini állandóan mérséklőleg 
hat Hitlerre a danzigi kérdésben. 

Berlinből jelenti a Havas távirati ügynök- 
ség: A német sajtó szűntelenül hangoztatja, 
heogy Lengyelország kész Danzig megtámadásá- 
ra. A berlini és danzigi nemzeti szociálista veze- 
tők hangsúlyozzák, hogy 
egy esetleges, a szabadváros ellen irányuló 
lengyel támadást a német birodalom elleni 

támadásnak minősítik. 
A német sajtó általában egyik részről Len- 
gyelország gyengeségét, másrészről pedig tá- 
madó szándékát hangoztatja. A Frankiurter 
Volkeblatt azt írja. hogy a bekerítőknek még van 
idejük, hogy elvégezzék Danzigra vonatkozó szá- 
mításaikat. A birodalmi kormány nem kötelezta 
le magát semilyen irányban, nagylelkű indítva- 
nyát pedig visszautasították. Ezért a felelősség 
a bekerítőkre hárul. A német nép tudja, mi 10- 
rog kockán. 
A hadsereg készen áll, a búzahombárok 

tele vannak. 
A „12 Uhr Biatt" azt írja, hogy a német nép 

figyelmeztette Lengyelországot: Eddig és nem 
tovább! Ugyanakkor, amikor a német sajtó fe- 
nyegető hangnemben ír, a birodalom vezetői us- 
rülátók. Hitler és Ribbentrop meghosszabbítot- 
ták nyaralásukat, Göbbels pedig résztvesz a va- 
lencei nemzetközi kiállítás megnyitásán. 
A LENGYEL VAMFELÜGYELŐK TOVABB- 

RA IS HIVATALBAN MARADNAK 
Hivatalos lengyel jelentés szerint Kodaczky 

danzigi lengyel főbiztos levelére, amelyet a vám- 
felügyelő ügyében intézett a danzigi szenátushoz, 
megérkezett a válasz. E szerint a lengyel 
vámfelügyelők ellenőrző ténykedése továbbra is 
fennmarad. 
A Havas-ügynökség jelenti: A Danzig sza- 
badváros szenátusa által a lengyel kormánynak 

küldött jegyzék sem nem súlyosbítja, sem nem 
csökkenti a lengyel-danzigi ellentéteket. A táv- 
rati ügynökség tudósítója megjegyzi, hogy ál- 

Hitler és Mussolini 
találkozni lognak a danzigi 

ügy miatt? 
Musgolini beavatkozása késlelteti a danzigi német akciót - irják 

a irancia lapok 

Engedetit a danzigi szenálus a vámkérdésben 

Lengyelországot bevonják a vezérkari 
tárgyalásokba 

talában ez a vélemény uralkodik a lengyel fő- 
városban. Annak ellenére, hogy a jegyzék tartal- 
ma nem ismeretes és a lengyel, valamint a né- 
met kormány kiadott hivatalos jelentése óvato- 
san volt megszövegezve, egy dolog bizonyos: 

újabb rendeletig valamennyi lengyeel vám- 
hivatalnok helyén marad 

és zavartalanul gyakorolhatja a Danzig és Kelet- 
Poroszország között lebonyolított árúforgalom 
ellenőrzési jogát. A két fél álláspontja változat- 
lan. A danzigi hatóságok szeretnék csökkenteni 
a vámellenőrzésnél alkalmazott lengyel tisztvise- 
lők számát. 

A DANZIGI SZENÁTUS TARTÓZKODÓ 
MAGATARTÁSA 

Berlinből jelentik: A danzigi szenátus vála- 
sza a legutóbbi lengyel jegyzékről jólinformált 
német politikai körök beállitása szerint vissza- 
utasitja azt a lengyel hiradást, hogy Danzig 
szabadváros vezetősége hajlandónak mutatko- 

Finnország a moszkvai paktum ellen 
Berlinből jelentik: Erkko finn külügyminisz. 

ter nyilatkozatot adott a Deutsche Allgemeine 
Zeitungnak és kijelentette, hogy abban az eset- 
ben, ha a moszkvai tárgyalások közvetlenül érin- 
tenék Finnországot, akkor arra 

a finn kormány megteszi az ellenintézkedé- 
seket. 

A finn közvélemény csalódott Anglia magatartá- 
sában, mert nem számított arra, hogy Anglia 
résztvesz ezeken a tárgyalásokon. Mindamellett 

reméli, hogy Anglia nem járul hozzá ahhoz 
a szovjet-javaslathoz, amely Finnországot és 
a balti államokat be akarja vonni az egyez- 

mény-tervbe. 
A danzigi kérdés nem okoz Finnországnak fei- 
törést és meg van győződve, hogy azt végül is 
sikerül majd békésen megoldani. Végül harng- 
súlyozta a finn külügyminiszter, hogy Német- 
ország és Finnország között nincsen vitás kér- 
dés, sem pedig véleménykülönbség. 

LÉEGGÖMBÖKKEL VÉDIK A FRANCIA 
HATART i 

PPárisból jelentik: Saligny légügyi tábornok 
hosszu cikket közöl az egyik szaklapban, mely- 
ben rámutat arra, hogy Franciaországnak egy 
második Maginot vonalat kell épiteni, amely lé- 
gitámadások ellen védelmezné az ország keleti 
határát. A tábornok elképzelése szerint a határ 
mentén hét kilométeres távolságban és hatezer 
méter magasságban 

léggömbhálózatot kell létesiteni, 
mert ennek révén lehet csak megvédelmezni 
Franciaország ipari központjait az ellenség lé- 
gitámadásaival szemben. Ennek a hálózatnak a 
kiépitése a tábornok számitása szerint 250 mil- 
ló frankba kerülnn 

ellenséget, áttörni a írontot és maximá 

zik eszmecserét folytatni a lengyel kor 
a napirenden lévő kérdésekről. 

A Reuter iroda a következőket jelent 
danzigi kérdés viszonylagosan nyugalmi 
ba került. Lengyel körök arra számita 
a danzigi szenátus válaszjegyzéke mód, 
arra, hogy a vámkérdés körül eszmecsere 
tathassanak. A helyzet azonban német v 
szerint még most nem tisztázódott. 

A Havas iroda jelenti: Lengyel 
körökben hangsulyozzák, hogy amennyib 
zig óhajtani fogja a lengyel vámelle: 
ügyének megvizsgálását, ugy Lengyelors 
elől nem fog elzárkózni, feltéve, hogy : 
részről respektálják a vámellenőrök edd 
kedéseit. Nagy fontossággal bir, ho: 
lapok nem foglaltak állást a legutóbbi je 
váltással kapcsolatban és csupán arról a 
hirt, hogy 
augusztus 4-én több lengyel vámtisztvi 

visszahelyeztek állásába, 
de egyben hangsulyozzák, hogy a Piel 
Steegenben, Seierban és Kalthofban szolg 
teliesitő danzigi vámtisztviselők egyenrüh 
oldalfegyver nélkül müködnek. 

TÜNTETÉS A KÖNIGSBERGI LENG 
KONZULAÁTUS ELŐTT 

A Havas iroda jólinformált lengyel fol 
ból azt a hirt közli, hogy az elmult éjszak 
meretlen tettesek beverték a königsbergi l 
konzulátus ablakait. 
FöÖRSTER ÉS ZARIK BERCHTESGAD 

REPÜLTEK 
Varsóban úgy tudják, hogy Förster n 

ti szociálista körzetvezető Zarik, a Danzige 
posten főszerkesztőjének tárgaságában kedi 
gel repülőgépen Berchtesgadenbe utazott. 
kihallgatáson jelennek meg Hitlernél. 

LENGYELORSZÁGOT MEGHIVTÁK 
MOSZKVAI TARGYALÁSRA 

Londonból jelentik: A Daily Express 
jelentése szerint Jivovsky moszkvai lengyel n ... 

et közölte Molotov külügyi népbiztos az , 
rését, hogy Lengyelország is küldjön dele, ügom 
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az angol-francia vezérkari megbeszélésel 
rosiloev hadügyi népbiztos ugyanis kijelei 
Molotov előtt, hogy 
a tanácskozásoknak nincsen semmi gyak 
lati értékük, ha azokon Lengyelország ké 

viselője nem venne részt. I 

STRANG NEM TÉR VISSZA MOSZKVI 
Stockholmból jelentik: Strang ango 

ügyi tanácsos tegnap a menetrendszerű rel 
gépen Moszkvából Stockholmba érkezett, a 
nan rövidesen tovább folytatja útját Lon 
ba. Az ujságírók előtt tett kijelentései I 
nem valószínű, hogy ismét visszatér M 
vába, mert végrehajtotta a megbizatásál 

amelyek főleg technikai jellegűek volt. 
moszkvai angol-francia-orosz tárgyalások 

elyzetéről az angol megbizott nem 
ozott, 

A News Chronicle legutóbbi száma 
ír, hogy Európában 10 millió ember áll fegy 
ben és maga ez a körülmény fenyegeti 
jobban Európa békéjét. Ilyen viszonyok me 
szinte lehetetlenség arra számítani, hogy s 
bonyodalmak ne keletkezzenek. Ez azonba 
jelenti azt, hogy ne lehessen megmenteni 
két. Attól függ, hogy a békefront meddig 
idegzettel és mindent el kell követni, h 
nek az erőcsoportnak az idegei most ne 
ják fel a szolgálatot. 

ALLÓHABORU NEM FELEL MEG 
FASISZTA SZELLEMNEK 

Rómából jelentik: Pariani tábornok az 
nagyvezérkar főnöke érdekes cikket írt az e 
katonai szaklapban a fasiszta Olaszország 
regének háborús szelleméről. A tábornok v 
nye szerint az álló háború nem felel meg 
ország jelenlegi állami szervezetének és a 
ta szellemnek. Még ha nagy áldozato 
Olaszország meg is nyerne egy ilyen hábort 
a nagy felőrlődés folytán nem tudná bi 

tani magának a győzelmet 
egy harmadik hatalommal szemben. 
olász nép gondolkozásának, mint a jel 
lam rendszernek a gyors lefolyású és nag) 
ütő erejű háború felel meg, vagyis a hai 
az a szelleme, amit Mussolini a saját s. 
ben képvisel. Az olasz hadsereg főcélja 
ta államrendszernek megfelelően megr 

használni a kezdeti sikereket. Ennek a 
a keresztül vitele az erők megfelelő 
esetén lehetséges. ; 

Pariani tábornok szerint a jövő háb 
ban döntő szerepet játszik a had 

szelleme 
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jesztették az olasz kamara 

ömából jelentik: A Stefani ügynökség jelen- 
fasiszta és korporációs kamara elé törvény- 

tot terjesztettek be, amely szerint a Felső- 
ölgyében lakó valamennyi németnyelvű és 

s / 
i olasz állampolgárságát és német állum- 
á válik, mert Németországba költöztetilk 

őket. 
állampolgárságról való lemondásnak az át- 

és előtt kelli megtörténnie. Ez a rendelkezés 

A „Brenner-hágó 
találk 

ómából jelentik: Az „Athesia Augusta" című 

óban megjelenő folyóirat vezércikkben fog- 
ik a közelmúltban a déltiroli németek ügyében 

és a német kormány között létrejött egyez- 

Ezek az egyezmények - írja a lap - egy- 
indenkorra megoldották a déltiroli német kér- 

egyben pedig bizonyságul szolgálnak a fasiszta 

ország és a nemzeti szocialista Németország 

ti bensőséges és gyümölcsöző együttműködés- 

z egyezmény értelmében a Dél-Tirolban lete- 
ett németek visszatérnek a birodalomba. Úgy 
ai, mint a berlini kormány hathatós támoga- 

A déltiroli németek, áttelepitésével 
megszünik a surlodás lehetősége 
laszország és Németország között 

megelégedéssel tárgyalja a megoldást 
elé a javaslatot. Az olasz sajtó 

Megállapítják a lapok, hogy az Olaszország és 

Németország között létrejött elvi megegyezés vég- 

legesen tisztázta ezt a kérdést és a lapok szerint 

ez a megegyezés a legjobb bizonyiték aannak a 

meleg és elválaszthatatlan burátságnak, ame
ly a 

két szomszédos nagyhatalom között fennáll 

és ennek a kérdésnek végleges elintézése ismét csa- 

lódást fog jelenteni a demokrata hatalmak köreiben, 

amelyek azt hitték, hogy az olaszországi n
émet ki- 

sebbségek ügye állandó surlódási felület marad s 

két hatalom között. 

nál két civilizác 

ozik'' 
tast nyújtanak gazdasági, erkölcsi és p

olitikai téren, 

"Jgyanezt a támogatást biztosítják azonban azon 

nem német származású állampolgárok részére is, 

akik ezt a vidéket elhagyják. 

A lap a továbbiakban megjegyzi, hogy 
nemzet- 

közi ellenséges körök úgy szerették vol
na feltüntetni 

ezt a kisebbségi kérdést, mint Olaszország sulyos 

belső problémáját. A fasiszta Olaszország azonban 

az igazságosság szellemében olyan megoldást ho
zott, 

amely mindkét nagyhatalmat kielégíti. A Brenner- 

kágónál Olaszország és Németország közös hatá- 

ránál két civilizáció találkozik, két nép, két hatal- 

mas és dicsőséges erő egyesül. 
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Párisból jelentik: Páris központjában, a 
detér közelépen, három bandita kedden reg- 
negtámadott két pénzváltó ügynököt és 
millió 220 ezer frankot rabolt el tőlük. 
t pénzváltó éppen irodájába igyekezett és 
kük 220 ezer frank értékű bankjegyet, a má- 
edig 1 millió frank értékű aranypénzt vitt 
áskájában. Abban a pillanatban, amikor be 
tak lépni irodájukba, a banditák gumibotok- 
ejbevágták őket, mire a pénzügynökök ösz- 

tek. A pénztáskát elrabolva, a három ban- 

Három bandita flényes nappal 1.200.000 

ankot rabolt el két pénzváltótól Párisban 

zag 

kelők üldözé- 
dita futásnak eredt. Az uccai járó 

tudták őket, 
sükre indultak, de elfogni nem 

mert 
revolverrel fenyegetőztek 

és sikerült is nekik a rájuk várakozó autóval 

nagy gyorsasággal elmenekülni. A rendőrök egy 

teherautót lefoglaltak és ezzel indultak a 
bandi- 

ták üldözésére, de nem tudták utólérni 
őket. A 

támadás színhelyén két nagykaliberű revolvert
 

találtak. 

itagu kabinett 

szövet 
Két angol hajót bomb 

okióból jelentik: Hétfőn reggel Kobeban 

angolellenes tüntetés volt, amelynek során 

mint százezer ember tiltakozott Anglia 

zinü magatartása" miatt. / 

Az angol külügyi hivatal hivatalos értesi- 
kapott, hogy a japán repülők Iciang kikö- 

ét angol kereskedelmi hajót bombáztak és 
mindkét hajó megsérült. 

kiói angol nagykövetség felvette az össze- 
tést a japán katonai hatóságokkal és a 

yalás során japán részről közölték, hogy az 
ol hajóknak kellő időben kell a japán ható- 
k tudomására hozni, hogy mikor és hol hor- 
oznak. 

LSő KABINET" VETTE AT JAPÁNBAN 
A DöNTÉST 

japán közvélemény nagy érdeklődéssel 
a az öt miniszterből álló ügynevezett belső 

inet legközelebbi ülését, amelyen hir szerint 

eni fognak a japán hadsereg ama követelé- 

1, hogy Japán haladéktalanul csatlakozzék 
lasz-nemet katonai szövetséghez. A japán 
ai köröknek ezt a tervét nemcsak Itagaki 

által kötendő katonai 

yminiszter ellenzi, hanem a kormány más 

is és ezért számitani lehet az egész kor- 

lemondására, mivel az amerikai-japán ke- 

delmi szerződés felmondása és Anglia ma- 

tásának megváltoztatása miatt a kormány 

dönt a Japán 

s 
ségről 
áztak a japán repülők 

nehézségekkel küzd. Jonai ten- 

gerészetügyi miniszter szintén ellenzi a ten
gely- 

hatalmakhoz való csatlakozást. 

NAPOKIG ELHÚZÓODHAT A VÉGLEGES 
HATAROZAT 

A kedd reggel összeült japán miniszterk
özi 

értekezlet behatóan megtárgyalta Japán kül- 

politikáját. A Domei távirati ügynökség jelen- 

tége szerint a tárgyalásokat nem fejez
hetik be 

amugy is nagy. 

.gezc
s 

Nagy kémkedési boírányt 

Avilág legjobb 
basbaitóia 

lepíleztek le Bulgáriában 
Szófiából jelentik: A bolgár fővárosban 

nagyarányú kémkedést lepleztek le. Stanoff 65 

éves tanár a vörös Macedóniában lévő Kosdor- 

ból irányította a kémkedést és abban a pillanat- 

ban tartóztatták le, amikor egy idegen állam 

polgárának fontos katonai okmányokat szolgál- 

tatott ki. A tanárt, valamint az idegent, akinek 

személyét titokban tartják, letartóztatták. A 

kémkedési ügy nagy feltűnést keltett, annál 

is inkább, mert Stanoff olyan állást töltött be
, 

ahol fontos adatokat tudott megszerezni. A hír
- 

lapírók közleményei hangsúlyozzák, hogy a ké- 
mekre halálbüntetés vár. 

e 

Elsüllyedt egy iranciea 
hadihajó 

Párisból jelentik: A „B. 9." hadihajó Dieppe 

kikötő közelében elsüllyedt. A hajó hat tagját 

megmentették, de kettő, közöttük a hajó kapitá- 

nya, a vízbefulladt. A kapitány és egy tengerész 

vonakodott elhagyni a hajót. A mentőhajónak 

11 órán át kellett küzdenie a viharral és ezalatt 

kétszer billent félre és csak nagy nehézséggel tu
- 

dott célhoz érni. Egy Bordeauxból kiküldött gő- 

zösnek sikerült hat tengerészt partraszállítani. 

Göbbels Velencébe érkezeti 

Velencéből jelentik: Göbbels német propaganda- 

ügyi miniszter több német előkelőség kiséretében 

Velencébe érkezett, hogy résztvegyen a nemzetközi 

filmművészeti kiállitás megnyitásán. Fogadtatásán 

megjelent Alfieri olasz nemzetnevelési miniszter, va- 

lamint a helyi hatóságok több főtisztviselője 

Uccára zuhant egy 
e 

repülőgép 
Londonból jelentik: A liecesteri egyetem uccá- 

ban, a város központján kedden délután leesett 
egy 

repülőgép. Szerencsére a város ezen népes pontján 

csak egy kecsi tartózkodott. A pilóta ejtőernyővel 

ugrott le, de a földreszállásnál megütötte magát.
 A 

gép kigyulladt és a kivonult tüzoltóság oltott
a el 

Fontos pénzügyi 

tárgyalásokat kezd 
Morgenthau Európában 
Londonból jelentik: A Financial News írja: A 

Cityben azt hiszik, hogy Morgenthau az Egyesült 

Alamok pénzügyminisztere európai látogatása s
orán 

nagyfontosságú megbeszéléseket folytat az 
angol és 

a francia pénzügyminisztérium képvise
lőivel. Való- 

színűleg szó lesz az angol-írancia-amerikai há- 

rem oldalú deviza egyezmény felülvizsg
álásáról A' 

három hatalom ugyanis egymás pénznemének ö
nmű- 

ködő támogatását tervezi. Morgenthau pénzügymi- 

niszter hír szerint ellátogat Helsinkibe, Stokholm
ba 

egy nap alatt és amíg végleges határozat
ot hoz- 

és Oslóba is. 
nak. több ülést tartanak. 

Hanta 
Állitólag megölték 

Párisból jelentik: A francia lapok jelentése 

szerint Aranda tábornokot, Oviedó hősét, áll
ító- 

lJag meggyilkolták. A hírt e 

meg, de meg sem cáfolták és így azt fenntartás- 

sal kell fogadni. 

A Matinnak jelentik St. 

hogy Franco tábornok befejez 

tási tárgyalásai 
szeállította. A minisz 

ddig nem erősítették 

Jean de Luzból, 
te a kormányalakí- 

tés új kabinetjének névsorát ösz- 
terelnök a terv szerint Fran- 

alakitotta aj kormányát 
Aranda tábornokot 

g helyettese Jague tábornok, kü 

Jordana tábornok, belügyminiszte" 
énzügyminiszter Ventosa. Má 

co marad, mí 
ügyminiszter 
Serano Suner és p 
értesülés szerint 
Franco maga fogja átvenni a belügyminisz- 

térium vezetését is 

és ez esetben Serano Suner tárcanélk 

ter lesz 

üli minisz- 
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Gene Tunney exvilágbajnok : 

Bármely nehézsulyu boxoló 
22 percen belül kiütné a gorillát 

Newyorkból irják: Az amerikai sportlapo- 
kat bizarr kérdés foglalkoztatja: nem kisebb 
probléma körül tört ki a vita, mint, hogy a ne- 
hézsulyu boxbajnokok megállnák-e helyüket egy 
gorillával szemben. A vélemények megoszalnak, 
de a legtöbb szakember a gorilla pártjára áli 
és azt állitja, hogy a legedzettebb és legügyesebb 
nehézsulyu boxoló sem kerülne ki élve a ring- 
ből, ha gorillával eresztenék össze. 

Arthur Brisbane iró és sportrajongó vetet- 
te fel először 
a gorilla és az ember sportküzdelmének a 

lehetőségét 
és nyomban meg is állapitotta, hogy egy goril- 
la egyszerre két nehézsülyu boxbajnokkal is 
könnyüszerrel elbánna. Azóta ismert szakirók 
és boxolók is nyilatkoztak az ember és a félel- 
metes emberszabásu majom boxmérkőzésének 
eshetőségeiről. Most megszólal ebben a kérdés- 
ben egy folyóirat hasábjain Gene Tunney, a 
volt nehézsülyu boxvilágbajnok, aki a leghatá- 
rozottabban a boxoló pártjára áll s kKijelenti, 
hogy egy ügyes boxbajnok leteritené a gorillát 
a ringben. 

TUNNEY AZ ESÉLYEKRŐL. 
En jól ismerem - irja többek között 
érdekes cikkében a volt boxvilágbajnok - a bo- 
xolás minden titkát és az emberi szervezetet is. 
Korán megtanultam, hogy a jó boxolónak sokkail 
többet kell megtanulnia annál, hogyan kell bal- 
egyenest ütni. Meg kell tanulnia, 
hogyan kell az ütést a legzhatásosabb módon 

elhelyezni, 
ismernie kell saját testét, minden izmát külön 
meg kell edzenie, különösen azokat a testrésze- 
ket, amelyek a leggyengébb ellenállást tanusit- 
ják az erős ütésekkel szemen. 

Arthur Brisbane iró felfogásával gyak- 
ran vitatkoztam orvosokkal és olyan vadászok- 
kal, akik jól ismerik a vadállatok természetét 
és anatómiáját. Martin Johnsonnak, a hires uta- 
zónak, az volt a véleménye, hogy a gorilla nem 
gondolkozik logikusan és ha ellenséggel kerül 
szembe, csak egyszer támad. Ellenfelét mindkét 
karjával megragadja és addig szoritja melléhez, 
amig az megfullad. 

Az én meggyőződésem szerint minden át- 
lagos nehézsulyu boxoló 

két percen belül kiütheti a gorillát. 
A gorilla ugyan hatalmas termetü fickó, de 
Dempsey bal horogütése gyomrára irányozva 
valósággal ketté tépné a szerencsétlen állatot, 
amely eszméletlenül terülne el. 
- A gorilla nem töltött éveket azzal, hogy 

szükséges tornagyakorlatokat végezzen. Az em- 
bernek huszonnégy bordája van. a gorillának 
csak tizenhárom. A bordák között a mellcsont 
alatt idegközpontok fészkelnek. Ha ezeket ütés 
éri, a megrázkódtatás kihat a hátgerincre, a 
minek következtében időleges bénulás áll be. A 
bordák és a jól kifejlesztett mellizmok megvé- 
dik ezeket az idegközpontokat. Az ember hu- 
szonnégy bordája nagyobb védelmet nyujt, mint 
a gorilla tizenhárom bordája. 
Nagyon félnek a gorilla hatamas fogai- 
tól is. Valóban nagy károkat tehetne fogaival, 
de ezt nem tudja. A gorilla ugyanis növényevő 
állat és miután nem eszik hust. aligha szakitaná 
ki fogaival az ember izmait. Miután lágy, növé- 
nyi eledelen él, fogai feltétlenül gyengék. Egy 
erősebb jobb egyenessel valószinüleg a gorilla 
nyolc fogát lehetne kiverni. 

ÜTÖTTÉK MAR ÖNT ADAMCSUTKAN? 
- A gorilla koponyája - folytatja meg- 

állapitásait az exvilágbajnok - nagyon hason- 
lit az ember koponyájához, de agya kisebb, mint 
a kutyáé. A gorilla agya tehát nincsen beren- 
dezve logikus gondolkodási folyamatra. Ha Joe 
Louis-szal kerülne szembe, nagyon meglepődne 
hatalmas erejü balegyenes ütéseire. Azt mond- 
ják, hogy a gorilla nem ismeri a fájdalmat. De 
ha Louis-szal összetalálkozna a ringben, vagy 
a tiz elsőrangu boxbajnok bármelyikét állitanak 
ki vele mérkőzésre, ezek 

olyan hatalmas erővel ütnének az ádám- 
csutkájába, hogy megismerné a fájdalmat. 
Megütötték már önöket az ádámcsutkán? Ez 
bizony nem tréfadolog. Jack Dempseytől kap- 
tam egyszer egy ilyen torokütést filadelfiai box- 
mérkőzésünk aikalmával és még egy héttel ké- 
sőbb is ugy éreztem, mintha almákat egészben 
nyeltem volna le. 

Martin Jonhson elmondotta nekem, hogy 
egy jól elhelyezett állütés az átlagos nagyságu 

gorillát leteritené. A fájdalom első érzésére a 
gorilla eszeveszett támadásba menne át. Az 
ügyes boxoló azonban félrelépne, jobb lengőütés- 
sel állkapcson ütné és a gorilla már a madarak 
énekét haligatná. Minden állatot ki lehet ütni, 
amelyiknek agya, idegrendszere és hátgerince 
van. 

Gene Tunney volt boxvilágbajno 
cikke élénk feltünést keltett sportköröl 
nehézsulyu boxolók többségét még a vol 
bajnok öntudatos véleménye sem győzte 
tekintettel arra, hogy a gorilla a leger 
lat és egyetlen szoritása halált okoz. 
pedig a boxolók kartávolságra feltétle 

kell közelitenie ellenfelét, biztosra ves: 
a gorilla megtudná ragadni ellenfel 
ját és ezzel meg is pecsételné annak 

A vita egyelőre elméleti téren mozog é 
Amerikában, a „korlátlan lehetőségek h 
ban" sem beszélnek arról, hogy a gyakorl: 
kipróbálják Gene Tunney elméletét, amely 
rint nehézsulyu boxoló két percen belül let. 
né a gorillát. 

Boris bolgár király öccsee 

egy budapesti polgárleán 

vesz feleségül 
Budapestről jelentik: Bármennyire is mind 

gyakoribb eset ma már, hogy főrangú, hercegi, 
sőt főhercegi családok tagjai polgári házból vá- 
lasztanak feleséget, mégis „nagy szenzáció" az 
ilyesmi és hosszú időn át társasági téma marad 
annak az általában igen csinos és rendesen kima- 
gasló szellemi értékekkel is rendelkező leány- 
nak a „szenzációja", akiből főherceg, vagy her- 
ceg felesége lesz... 

Ilyen társasági szenzáció most, hogy 
Koburg Rainer herceg, Boris bolgár király 
unokaöccse eljegyezte Kózol Editet, a Nem- 

zeti Bank főfelügyelőjének leányát. 
Koburg Rainer herceg családjának igen ki- 

terjedt birtokai vannak Magyarországon: Pest 
megyében és Borsodban több, mint 40 ezer hol- 
dat mondhatnak a magukénak. Rainer herceg, 
aki közel jár a negyvenhez, képzett gazdász és 
a nagy birtok valamennyi gazdasági ügye az ő 
kezében fut össze, ő parancsnokol, intézkedik a 
legszétágazóbb ügyekben. A szántóföldek gaz- 
dasági ügyeit éppűgy ő irányítja, mint a kert- 
gazdaságét, vagy az erdőbirtokokat. 

AZ ELSŐő TALALKOZÁS 

Koburg Rainer herceg háromnegyed esz- 
tendővel ezelőtt egy arisztokrata család teáján 
ismerkedett meg a szép Kózol Edittel. A fiatal 
leány édesapja, Kózol Sándor, a Nemzeti Bank 
főfelügyelője, a pénzjegynyomda gondnoka. A 
jól szituált polgárcsalád igen visszavonult tár- 
sadalmi életet élt, a sportkedvelő, feltűnően 
csinos, érdekes megjelenésű fiatal leány nem 
tartozik a „bálkirálynők" típusához. 

Koburg Rainer hercegnek már első találko- 
zásuk alkalmával igen megtetszett a leány és 
már az első találkozásuk alkalmával engedélyt 
kért arra, hogy Kózol Edit szüleit is megláto- 
gathassa. , 

Másnap már le is vizitelt Kózoléknál és at- 
tól kezdve sűrűn találkoztak a fiatalok. 
A herceg néhány hónappal ezelőtt megkérte 
Kozol Edit kezét és a saját családjának is 

bejelentette házassági szándókát 

s egyben bemutatta leendő menyasszonyát. A 
hercegi család a legnagyobb melegséggel fogad- 
ta Rainer herceg választottját s egy pillanatig 
sem merült fel annak a gondolata, hogy vétót 
emeljenek a tervbevett házasságkötés ellen, 
csak azért, mert a menyasszony nem egyenran- 
gú a herceggel. A Koburg-család tagjai -, 
mint mondják, - nem tartoznak a konzervatív 
gondolkodású arisztokráciához, szívesen tudo- 
másul vették és magukévá tették, hogy „lé- 
pést kell tartani a korral". 

Mindkét család beleegyezése után, az el- 
mult hét szombatján, szigorúan családi körben 
megtartották az eljegyzést Kózolék villájában. 

ÖSSZEL LESZ AZ ESKÜVőŐ 

A csöndes kis nyaralóhelyi Budapest köz- 
vetlen szomszédságában van. Autóval öt perc 
alatt ér az utas Budaligetre, ahol az árnyas fák 
között egész sereg mosolygó, pirostetejű villa 
húzódik meg. Egy ilyenben laknak Kózolék. 

A romantikus hír köré a legendák egész há- 
lóját szőtték már a szomszédok, mesébe illő el- 
jegyzési ajándékról is regélnek - Kózoléknál 
azonban nevetve cáfolják meg ezt a hírt. 

A nagy üvegverendán, amelyhez művészi 
gonddal kezelt rózsasor vezet, mosolyogva be- 
szélnek a család tagjai az eljegyzésről, egyál- 
talán nincsenek „megilletődve" s mint ahogy 
mondják, 

csak annyi történt, hogy egy szimpatikus 
földbirtokes elveszi egy jól egituált család 

fiatal leánytagját feleségül 

Nincsen ebben semmi különös, legfeljebi 
az a kissé szokatlan, hogy a vőlegény 
ceg... 
í Diskurzus közben megtudjuk a Kózc 

lában azt is, hogy a herceg, aki, bár néme 
mazású és az anyanyelve is német, jól 
magyarul. / 

Ahogy a magas, kisportolt alakú, t 
csinos, egészséges fehér fogait mosolygás 
pette szívesen villogtató Kózol Edit elmesé 
a tervük, hogy nem mennek le egyik bi 
sem, hanem állandóan Budapesten fognak 

Egyébként nem a legjobb „interjú- 
Koburg Rainer herceg menyasszonya, k 
de nem beszél szívesen az ujságíróknak s 
még annyit hajlandó elárulni, hogy az es 
ősszel lesz. 

z 
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MICKEY ROONE 

lardy Tut szarat 
1 inyal 

című filmben, amelynek többi szerepét 

Stone, Cecilie Parker, Judy Galand já 

Ez a film legszebb része a 

larty hiró 
című trilógiának 

A sakkjá 



ususztus 10. 
. . e. e 

svájci kölcsön 
margójára 

a cimen válaszol Rosu P. Romulus, a 
ad főszerkesztée, a Déli Hirlapban megjelent 

iyben kétségbe vontuk, hogy a köl- 
elbisz Károly dr. akkori temesvári 

lermester mintegy tizenöt millió lei jutalékot 
it volna. Mivel mostani válaszában velem 

szerint foglalkozik, kénytelen vagyok 
legtenni megjegyzéseimet a svájci köl- 
ama-ügyében. 

Daciában Rosu P. Romulus - válaszul 
pesti rádió propaganda-leadásaira - azt 
; korrupció nemcsak Romániában 
anem másutt is mindenütt, így Magyar- 

n is. Példának felhozza Temesvár váro- 
913-ban lekötött svájci kölcsönét, amely- 

elbisz Károly akkori polgármester tizenöt 
it keresett volna. A Déli Hirlap - és 
személy szerint - megállapitotta, hogy 

ekiró a „commision" kifejezést nem értette 
mert ez bankjutalékot jelent és nem a 
lönvevő kapja. Mostani válaszában Rosu 
mrtja, hogy Telbisz kereste meg illegálisan 
ü ókat, mert a commision nem bankjutalé- 
hanem spercet, vagyis vesztegetési össze- 
ajándékot, sápot jelent. 
Ezzel szemben áll az, amit a Déli Hirlap 
ogy a commision bankjutalékot jelent, me- 
nem Telbisz kapott, hanem a kölcsönt fo- 

eltéve, de meg nem engedve - a város ak- 
urai keresni akartak volna ezen a kölcsö- 
nem tételezhető fel akkora könnyelmüség 

ismételjük - hülyeség, hogy ezt az illegá- 
eresetet belevették volna a szerződésbe, 
azonban nem a Déli Hírlap állításaival 

vitába, hanem engem aposztrofál és azt ir- 
ha vádat emel a magyarok ellen, akkor ott 
is mit keresniök a Teibiszeknek, a Vucheti- 
nek, a Sigiescuknak vagy Burdeáknak. Sem 
lagyarok, sem a románok sem a svábok nem 
ák annak idején, hogy mi történik a város- 

-n, mert az egykori Magyarország összes 
RO0Náihan a renegátokból rekrutálódott kaszt 

I az ur... 
Engedje meg kedves kollégám, hogy egy 
é felvilágositsam. Én akkoriban, mikor a vá- 

tó bank jutaléka volt. Es áll az is, hogyha 

a svájci kölcsönt megkötötte, fiatal ujságiró 
am és az én resszortomba tartozott többek 
ött a városi ügyekről való beszámolás is. Igy 
irtam a városi közgyülési tudósitásokat is. 
en a történteknek megfelelően. A svájci köl- 
ügyét is behatóan tárgyalta a közgyülés, 

lvasták a szerződést is, akkoriban bizony 
volt az ellenzék is a közgyülésen és fel sem 

lezhető, hogy csak ugy némán tudomásul 
ék volna, ha Telbisz a város kárára tizenőöt 
ót, vagy egyáltalán valamit is keres a köl- 
gyleten. A svájci kölcsön ügye átment az 

es hivatalos retortákon, azt bizony jóvá kel- 
hagyni a kormánynak is és nem valószinü, 
senki sem vette volna észre azt, amit most 

légaám egy negyed évszázaddal később az első 
natra felfedezett. 
Ami azt illeti, hogy a városi törvényható- 

bizottság kikből állott, azt nagyon köny- 
n megállapithatia kollégám, ha előveszi az 
eri Városi Közlönyöket. A törvényhatósági 

i lakosságanak összetételét. Nem voltak pak- 
nok, mert nem voltak pártok, nem voltak 
omok, hanem egyéni választási rendszer 

Jott és a polgárság azt választotta meg, aki- 
ette, hogy érdekeit képviselni fogja. Kép- 

ék is. Aminthogy a magyar uralom alatt 
ghin Stan Telbisz kedvene mérnöke lehe- 

ait vezette. És senki sem beszélt spercről, 
egetésről, amikor a kormány jóváhagyásá- 
1 városi mérnökség tagjai között Vidrighin- 

ijezése után 150.000 
Mert ezt is meg 

is 

senki sem vette rossznéven, hogy pél- 

aader Henrik, a villamos vasut igazgatója 

y Billing Henrik a villamosmi igazgatója a 
gyüléseken németül beszélt, mert elsősorban 
tudásukat becsülték. És ez a minden téren 

ilvánuló szsktudás tette a várost naggyá. 

hogy most Temesvár olyan nagy arány- 

ődhetik. ennek az alapjait is Telbisz és 

ösi törvényhatósági bizottság fektette le. 
ékszem még, hogy milyen nehéz és 

y munka volt a várterületet megváltani a 

kincstártól. És ezért a munkáért sem 

nki jutalmat vagy spercet. Fizetést is 

icslők kaptak, a bizottsági tagok 

fficium volt. 
. 

légám azt írja. hogy nagyon ér- 

Szász Pál szenátor nagy beszéde 

a gazdatársadalom szervezkedéséről a széki 
gazdanapon 

Kolozsvárról jelentik: A szamosmegyei Szé- 

ken az elmúlt vasárnap tartották meg a harma- 

dik gazdanapot. A gazdanapon megjelent Szász 

Pál dr, az EMGE országos elnöke, Telegdy 

László ügyvezető alelnök, Szeghő Dénes állat- 

tenyésztési felügyelő, Demeter Béla, az Erdélyi 

Gazda szerkesztője, Szász Ferenc kerületi fel- 
ügyelő, Nagy Miklós gazdamérnök, Bíró József 
kissármási földbirtokos, a Növénytermesztési 

Szakosztály elnöke, Ugron Győző pusztakama- 

rási földbirtokos. A széki magyar gazdák elő- 
ször istentiszteleten vettek részt, majd az iskola 
nagytermébe vonultak. Elsőnek a gazdakör el- 

nöke, Mihály Károly szólalt meg, aki üdvözölte 

Szász Pál ár.-t, a központi kiküldötteket s a 
megjelent vendégeket. Beszédében utalt arra, 

hogy az EMGE, mint anyaegyesület, féltő gond- 
dal és szeretettel dolgozik a gazdatársadalom 

nyugodtabb megélhetési lehetőségeiért. Az 

EMGE elnöke viszont a magyar gazdatömegek 

beszervezésével népünk egyetemes érdekeit szol- 

gálja s hitet árasztó tevékenységével új életet 
indított be. Ezután a hallgatóság feszűlt figyel- 

me közepette Szász Pál dr. emelkedett szólásra. 

- Az Erdélyi Gazda legutóbbi száma Bíró 

Péter tollából elsőoldali cikket közölt. Kisgazda 

testvérünk felmérte az EMGE munkájánák há- 

roméves eredményeit s arra a megállapításra ju- 

tott, hogy a szervezkedéssel s az annak kere- 

tei között folytatott munkával a magyar pa- 

rasztból kisgazda lett. A szervezkedés, az ön- 

tudatosítás megváltoztatta közvéleményünknek a 

földmivesekről alkotott fogalmát s a jövőben a 

föld örök harcosában már nem „parasztot", - 

hanem kisgazda-testvért, olyan embert és társa- 

dalmi réteget lát, mely legfontosabb munkájával 

nemcsak alkotó eleme társadalmunknak, hanem 

számánál és jelentőségénél fogva vezetésre is 

jogosult. 

Az EMGE elnöke a továbbiak során részle- 

tesen ismertette az utóbbi idők gazdatársadal- 

munkkal kapcsolatos eseményeit. Az állami éle
t 

teljes átszervezése során sikerült módot találni 

gazdaérdekeink képviseletének biztosítására is, 

amely azonban távolról sem jelenti a napi po- 

fitikába való beavatkozást. A rendi államban a 

különböző foglalkozási ágak veszik át az irányí- 

tó szerepet s azt hiszi, népünknek is elsőrendű 

kötelessége a maga jogait érvényesíteni. A gaz- 

datömörülés, az egységes, méltó fellépés, a jobb 

és több termelés sajat nemzettársadalmi érde- 

keinken tűl - államérdek. Fontos nemzetgazda- 

sági szempontok követelik meg. hogy a termelés 

szinvonala minőség és mennyiség szempontjábó
l 

egyaránt magasra íveljen. 

Csak néhány gondolatot idéztem - foly- 

tatta Szász Pál dr. -, de a szervezeti 
élet fel- 

lődésével párhuzamosan egyre több kérdés 
tor- 

nyosul elénk. Ismételten hangsúlyozom, hog
y a 

falu ki kell termelje a maga vezetőit. Nincs 

messzi az idő, amikor a szervezett falusi 
társa- 

dalom az egyénenkénti szerény anyagi hozzájá- 

rulásokkal taníttathatja a legjobb eszű gy
erme- 

keket, papot, tanítót, orvost, ügyvédet, mest
er- 

embereket nevelhet belőlük, akik tanulmány
aik 

befejezése után visszatérnek s tudásuka
t ott ér- 

tékesítik. Ezen a téren is példa áll előttün
k, az 

erdélyi románság élete. A háború előtt, az er- 

délyi román falu népük legjobb vezetőit a
dta. 

Nyűlt, egyenes úton haladunk, vállvetett mun
ká- 

val jobb és több termelésre törekszünk, 
utolsó 

lehelletünkig ragaszkodunk nemzeti mivoltu
nk- 

hoz, ősi hitünkhöz, kultúránkhoz. A magam 
ré- 

széről nem pályázok elismerésre, köszönetek
re. 

Csak egy kézszorítást akarok gazdatestvér
eim 

részéről, amelyből megérzem, hogy mindnyá
jan 

egyek vagyunk. 

Az elnöki beszédet hosszas éljenzés követte. 

A gyűlés után közebéd volt, délután pedig Ve- 

ress István gyümölcstermesztési előadását tar- 

totta meg. Utána gabonaértekezlet volt. 

zékeny vagyok, amikor a mai vagy az akkori 

Magyarország bizonyos dolgait emlitik. Ebben 

téved. En az igazságtalansággal szemben vagyok 

érzékeny és ujságirói kötelességemet teljesitet- 

tem akkor, mikor olyan tévedéseket igazitok 

helyre, melyek sulyosan sértők, különösen ha a 

megvádoltak nem tudnak védekezni, mert - 

halottak. És nem tántorit el magyarságomtól, 

ha kollégám renegátnak is mond. Akkor sem, 

ha Telbisszel együtt emleget. Higyje el, kedves 

Kollegám, hogy nem a név teszi. A franciák 

legnagyobb császára olasz volt, a francia vezér- 

kar mai főnöke Weygand, ami szintén nem hang- 

zik nagyon franciásan, Siegescü lehetett magyar
 

képviselő és egyetemi tanár, fia, ha jól tudom, 

ma is igen magas rangban a földmivelésügyi mi- 

hisztériumban szolgál, Bud lehetett a magyar 

pénzügyminiszter, de lehetett román miniszter 

is Meissner, Mrazek, Rosetti igen nagy és hires 

román jogtudós volt és ha egy kissé körülnéz, 

Temesvárott is talál igen tekintélyes románo- 

kat nemromán névvel, sőt nacionalista román 

ujságirókat is. 

Nagyon köszönöm, hogy kollégám is civili- 

zált kapcsolatok mellett tör lándzsát és meg- 

nyugtat, hogy éppen ezért nem fogja a rendőr- 

ség és sziguranca szerveit a Déli Hirlapnál dol- 

gozó kollégák ellen ingerelni és nem fogja 
reánk 

sütni az irredentizmus vagy a Budapest zsold- 

jában állók bélyegét. Köszönöm, mert igy 
nem 

tér le az igazság utjáról. amint azt - nem rossz- 

akaratból távedésből a svájci kölcsön ügyé- 

ben tette. A pápa is csak ex cathedra csalha- 

tatlan. Nem szégyen a tévedés és nem szégyen 

a tévedés bevallása sem. 

Béke velünk! 
Vuchetich Endre dr. 

SCALA 
Ha egy kellemes estét akar eltölteni; 

Ha nem akar rossz filmen bosszankodni! 
Jöjjön és nézze meg 

Legfrissebb METRO-JOURNÁl 



ELŐFIZETÉSI ARAK: 
BELFÖLDÖN 

Magánosoknak egy hónapra 70, negyedévre 200, 
félévre 400, egész évre 3800 lei. Házhoz való 
kézbesitésért külön havi tiz lei. Nyugdijasol- 
nak, közallazlmazottaknak egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 180, félévre 950, egész évre 700 lei. 
Házhoz való kézbesítésért külön havi tíz lei. 
Hatóságoknak, közhivatalolmak és közüzemek- 
nek, gyáraknali és vállalatoknalkk egy évre 1200 

lei kézbesitéssel együtt. 

KÜLFÖLDÖN 

Egy hónapra 120, negyedévre 950, félévre 
éegész évre 1400 lei. / 

TELEFON Í 

88-10 és este 9 óra után 28-15, 

MEGJELENÉS 

Minden nupon a vasárnapokat és ünnepnapokat 
követő napok kivételével. 
SZERKESZTő: 

Wuchetich Endre ár. 

700, 
t 

„Evővirus 
AAz egyil tréfás kedvü csongrádi nagyguzda bir- 
tokán a cséplés befejezésekor alkalmi „evővirtus"-t 
rendeztek az összésereglett munkások. Sok jógyam- 
7u, jó ivó ember adott aegymásnak találkozót a sz:- 
bad evés örömére. 

Egész gazdasszonyhadsereg főzte a vacsorát. 
Sült-főtt a mulac-, a bárány- és a csirkehús. 

Két szomszédasszony kemencéje pedig szakajtó- 
számra ontotta a túróslepényt, a rétest, meg a fosz- lósbélii kalácsot. A tanya udvarán, az eperfa ulati 
jókora boroshordóba ütötték 2 csapot, 

Olyan volt a tanyaudvar, mintha lakodalom lett 
volna. Egész éjjel ettel-ittak, vigadoztak a magszá- 
mosok. Mindegyik jó evőnek bizonyult és bizony sü- 
rűn kellett tágitani a nadrágszijakat. 

Hajnal felé többen rosszul lettek, sokan haza is 
mentek pihenni, mig végül csalt hánom ember küz- 
dött tavább a bajnokságért - mindegyik a magu ét- 
vágya és gusztusa szerint. 

Dér Márton csongnádi napszámos Szemerédi 
György gátári juhásszal szemben a rekordevésben 
iparkodott elnyerni az elsőbbséget. Dér a rendes me- 
nüjén kivül 68 almanugyságu mákosgombócot, két 
kilónyi hideg paprikást, egy jókora magyságu puhn 
cipót és egy dinnyét evett meg reggelire. Közben két 
liter bort is elfogyasztott. A juhász legymaga 29 
véka krumplit főzetett meg és fogyasztott el „egy- 
ültőhelyébe". Dolorcsik [András pálmonostorkörnyéki 
földmüves az inyencségével (szerezte meg a dizső- 
séget: kilenc egeret nyelt le szöröstül-bőröstül úay, 
ahogyan a lulapjával agyonverte. Utána egy kisüveg 
pálinkát kért. 

ő volt a legszerényebb. 
A győztesek még csak meg sem betegedltek. 

Sőí! A következő hétre már újabb helyre ajánlkoz- 
tali - rekordot javitani. 

Ugy látszik, formában vannak. Éppen ezért mast 
senki sem meri őket vendégül látni.. 

IDŐJÁRÁS. Változó felhőzet, az ország 
legnagyobb részében esőzések, gyönge délnyuga- 
ti szél várható és a hőmérséklet némileg csök- 

-Pál jugoszláv kormányzóherceg elfogad- 
hatónak találja Macek követeléseit. Belgrád- 
ból jelentik: Őzvetkovics és Macek Korciában 
ismételten tanácskoztak. Kiszivárgott hirek sze- 
rint a Macek által felvetett ujabb eszméket 
Pál kormányzóherceg elfogadhatónak találja. A 
tanácskozásról Czvetkovics ma tesz jelentést a 
régenshercegnek. * 

STRANCG UTBAN LONDON FELE. Stock- 
holmból jelentik: William Strang kedd reggel repü- 
lőgépen tovább utazott London felé. 
Ribbentrop szabadságon. Berlinből je-! lentik: Ribbentrop femiigeter hétfőn 
ralás céljából kedvenc kirándulóhelyére, Salz- 
burgba utazott. 
NKEM CSÖKKEN AZ AUTÓSZERENCSÉT- 
LENSÉGEK SZAMA A BUCURESTI-BRÁSSOI 
ORSZÁGUTON. Bucurestiből jelentik: A Semnalul 
írja, annak ellenére, hogy az útóbbi időben a Brassó 
Bucuresti közötti országúton újabb rendszabályo- 
at léptettek életbe, a szerencsétlenségek sorozata ább folytatódik. Főként vasárnap, amikor a for- 
om oly nagy, hogy a gépkoisik alig bírnak közle- 

főpolgármestere, a II. Carol király-park mellett 
a legmodernebb berendezésű állatkert létesíté- 

Augusztus s 

Szerda 

meg Mihai Viteazul román fe- 
jedelem. Petrascu fejedelem 
fia és előbb craiovai bán, majd 

Roland, Román, 1593 óta fejedelem volt. Es- 
-Emód Mata küdt ellensége volt a töröknek, 

akik fölött számos győzelmet aratott. Szövetségre 
lépett a székelyekkel, akiknek nagy csapatai harcol- 
tak seregében. Mihai Viteazul megszerezte magá- 

nak Erdély egy része fölött is az uralmat. Azonban 
Básta György zsoldos kapitány, akit Rudolf csá- 
szár Mihai támogatására küldött, féltékenykedet: 
rája és a Torda melletti táborban 1601 augusztus 

ségét, aki egyike volt nemzete legnagyobb fiainak, 
Bucurestiben szobor hirdeti. 

1828. augusztus 9-én született Bolanden Kon- 

rád német regényiró. Érdekes meseszövésü regényei 
közül számos magyar forditásban is megjelent. 

1885. augusztus 9-én született Biró Vencel tör- 

ténetiró, a piaristarend romániai tartományfőnöke. 
Főbb munkái: Az erdélyi fejedelmi hatalom fej- 
lődése, Erdély követei a török portán, Béldi Pá. 
felkelése. Biró Vencel a Szent István Ákadémia, az 
Erdélyi Irodalmi Társaság és a Pázmány Akadámi 

tagja, l 

(=) Eljegyzés. Dr. Polgár József ügyvéd 
(Detta) és Roubicek Trude (Temesvár) jegye- 
sek. (Minden külön értesités helyett.) 
- Betiltottak Budapesten egy szélsőjobb- 

oldali lapot. Budapestről jelentik: A belügymi- 
niszter a Magyar Ujság cimü szélső jobboldali 
napilapot, amely a nemzeti front organuma, egy 
hétre betiltotta. A betiltás oka annak a cikknek 
a megjelentetése, amelyben a lap Kunder Antal 
kereskedelmi miniszter állitólagos és azóta már 
megcáfolt visszavonulásáról számol be. A betil- 
tó végzés indokolása szerint a kérdéses cikk az 

belső rendjét és nyugalmát veszélyez- 
tette. 

(-) Esküvő. Dominich László ügyvéd, a 
temesvári magyar ifjuság rokonszenves és mun- 
kálkodó tagja, akinek értékes cikkeit gyakran 
olvashatta lapunk előfizetői tábora, jövő ked- 
den, augusztus 15-én vezeti oltárhoz a piarista 
atyák templomában Pichovszky Ilonát, a Ma- 
gyar Leányegylet tevékeny tagját. 
- Visszavonult a politikától Reisinger Fe- 

renc, volt magyar szocialista képviselő. Buda- 
pestről jelentik: Reisinger Ferenc, volt ország- 
gyűlési képviselő, a szociáldemokrata párt volt 
miskolci parlamenterje, visszavonult a politi- 
kai élettől és tüzifakereskedéssel foglalkozik. 

az ísmok edeesére 

- Terrorista szervezetet leplezett le a mad- 
ridi rendőrség. Madridból jelentik: A rendőrfő- 
nök ellen elkövetett merénylettel kapcsolatban 
a rendőrség terrorista szervezetet leplezett le, 
amelynek résztvevői más közhatalmi személyi- 
ségek ellen is merényletet terveztek. A kiadott 
jelentés szerint a szervezetet külföldről pénzzel 
támogatták. 

(-) Aranylakodalom. Décsi Lajos és felesé- 
ge, született Inm Katalin vasárnap ünnepeiték 
meg házasságuk ötvenedik évfordulóját. Az 
ranylakodalmas párt a gyárvárosi római katoli- 
kus plébániatemplomban Wechselberger káplán 
áldotta meg. 

- CUKOR - DÁLIAÁBÓL. Dr. Wray Rieger 
Firksvillei (Missouri állam, Amerika) vegyésznek 
sikerült a dália szárában levő pépszerü folyadékból 

vukrot előállitani, amelynek édességtartalma készer 
olyan magas, előállitási költsége pedig jóval ala- 

csonyabb, mint a cukornádé. A fefedező meg van 
győződve, hogy a dália cukor előállitására nagy jövő 
vár 

- Modern állatkert létesül Bucurestiben. 
Bucurestiből jelentik: A Capitala című lap jelen- 
tése szerint Dombrowsky tábornok, Bucuresti 

sét tervezi, a hamburgi állatkert mintájára. Az 
elmúlt napokban már Bucurestibe érkezett Ham- 
burgból Joeachim von Hagenbeck, aki a nagy 
európai állatkertek átszervezője és világhírű 
szakértő a vadállatok elfogásában. Hagenbeck 
részletes javaslatot terjesztett be az állatkert lé- 
tesítésének és fenntartásának költségeire nézve. 

- Politikai szíráik egy lengyel textilgyár- 
ban. Varsóból jelentik: Egy lodzi nagy textil- 
gyárban 700 munkás sztrájkba kezdett és mind- 
addig nem hajlandók a munkát felvenni, amíg 

1601. augusztus 0-én hatt 

e-én orvul meggyilkoltatta. Mihai Viteazul dicsó- 

(-) A VÁROSI EGÉSZSÉGÜ( 
ÜLÉSE. Temesvár város egészségügy 
teanu Leonte dr. városi főorvos elnökle 
tartott. Ezen elhatározták, hogy eltün 
határában levő pocsolyákat, amelyel 

tegségek állandó melegágyai. Megl 

egészségügyi hivatalát, hogy járjon közbe 
telepnél a pocsolyák feltöltésére szükséges ! 
mennyiség átengedésére. Foglalkoztak az ül 
az uj mészárszékek megnyitására v oz 
nyekkel is és úgy határoztak, hogy a kérvé 

lett csak az egészségügyi hivatal véleményez 
döntenek. 

() KIFOGTAK A BEGÁBÓL EGY F 
EMBER HOLTTESTÉT. A Gyárvárosban 

fogták a Begából Gornay György tizennyo 
fiatalember holttestét, aki Újgirodánál full 
vizbe. 

- Premilitáris kiképző tanfolyam 
számára. Bucurestiből jelentik: A hadü 
nisztérium a parancsnokló tisztek és ki 
tisztek tudomására hozza, hogy augusztus 
szeptember 3-ig terjedő időben premilitár 
képző tanfolyam lesz és akik ezen a tanfolya 
résztvesznek, azok mentesülnek az ezredi 
tartandó hadgyakorlatok alól. 

- Elfogott veszedelmes betörők. 
ból jelentik: Az állambiztonsági hivatal ves 
mes betörőket tartóztatott le Max Ebner 
scher Eduard és Kremzel Otmar szem 
akik Constatan, Carmen Sylvan és Tech 
ban értékes ékszereket loptak el. A betöl 
saság kizárólag ékszerekre és pénzre vadá 
Az elrabolt értékek egy részét Bucurestiben 
részét Cernautiban adták el. 

- Vasuti szerencsétlenség. Canstan 
jelentik: Sulyos szerencsétlenség történt a 
tantai pályaudvaron. Amidőn a Constan 
Carmen Sylva közötti forgalmat lebonyolit 
toros befordult az állomásra, a vagonok : 
kötő kapcsai elszakadtak és az önmüködő 
oly erősen dolgozott, hogy a kocsik hirtel 
állása következétben két utas sulyosan, ké 
utas pedig könnyebben megsérült. 

- Lelőtték a vádlottat a tárgyalóterei 
Istanbulból jelentik: Drámai feszültségü f. 
gyalás folyt le tegnap a szmirnai törvén, 
előtt. A biróság egy Musztafa nevü 
ügyében kellett volna, hogy itélkezzék. Ami 
a vádlott belépett a tárgyalóterembe, revdl 
dörrent és a következő pillanatban Mus 
sulyos sérüléssel összerogyott. A revolverl: 
egy Mehmed nevü 75 éves ember irányito 

hallgatása során elmondotta, hogy Muszt 
egyik unokáját gyilkolta meg és ő meg aka ! 
bosszulni annak halálát. 

(-) SZÜLETÉSEK. Az anyakönyvi hivatal 
a következő gyermekek születését jelentették 
Merkosch György, Kolopacs Anna, Tocana Ana, 

da István. Mentzer Hajnalka, Blandu Lucia, 
lean Alfred, Goldstein Róbert. 

() HAZASSAÁGOK. Az anyakönyvi hivab 
a következő párok kötöttek házasságot: RoSt 
Imre keseskedő és Klein Bianca ügyvédnő, n 

Ferenc cipész és Szemedi Erzsébet. 

() HALAÁLOZÁSOK. Meghaltak: Wiebi 
zsef hetvenöt éves napszámos, Gál Zsófia szül 
Vicze ötvenöt éves, Hareich Leopoldina hetv 
éves, lenci Leurenciu negyvenhét éves hadiroki 

GYOGYSZERTAÁRAK ÉJJELI SZOLGA 

Szerdán, augusztus 9-én a szolgálati beosz 
következő: 

Az I. kerületben az Unirii téren levő W 
gyógyszertár. 

A II. kerületben a Stefan cel Mare ucecál) 
vő Jahner R. gyógyszertár. 

A III. kerületben a Carol úton levő 
gyógyezertár. 

A IV kerületben a 
Diana gyógyszertár 

Az V. kerületben a Corvin gyógyszertár 
kisodán Panajoth Ernő gyógyszertára állandi 
szakai szolgálatot tart. 

Bratianu uccában 

SZERDA, AUGUSZTUS 
APOLLÓ: Sohasem felejtelek el 
CAPITOL: A bulga szív (franc 
CORSO: Hardy fiút szeretik 

film) fordul elő a legtöbb autósztrencsétlenség. 
a német mestereket és munkásokat el nem bo- 
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ja ki ezen szelvényt és napi 6 
igőért teljes pensiót kap. Hideg-, 

melegviz, fürdőszobahasználat 

Opera Pensio 
Dalszinház ucca 8. 

az 

Operaházzal 
szemben 

Mezőgazdasági kiállitás Soroca-megyé- 
ucurestiből jelentik: A sorocamegyei Don- 
községben „Északi vásár" néven minden 

dőben mezőgazdasági és állatvásárt ren- 
A vásár vezetősége most a következő 

tot küldötte a sajtó- és propagnadügyi 
ztériumnak: Van szerencsénk legmelegebb 
etünket tolmácsolni abból az alkalomból, 
a postán küldött 100 darab NUF plakátot 
aptuk, amelyek a kiállitás központi csar- 
hak falait diszitik, a kiállitás lezárása után 
a résztvevő földmiveseknek adjuk. Ugyan- 
kérjük, rádió és sajtó utján köztudomás- 

zni, hogy a kiállitás védnökségét Prut-tar- 
ny királyi helytartója elfogadta és annak 
vitására szeptember 3-án kerül sor. Meg- 
ve éreznők magunkat, ha a megnyitó ün- 
gen jelenlétével kitüntetne bennünket. - 
zséget! Culnev Gheorghe polgármester a 
tás főbiztosa, Pasevschi Boris jegyző. 

Meghalt az életúnt asszony. Harich 
dina hetven éves asszony a gyárvárosi 
Dochia-uccában levő lakásában néhány 

előtt megmérgezte magát. Az életúnt asz- 
t a mentők kórházba szállították, ahol 
apították, hogy nagyobb mennyiségű ve- 

It vett be. Életét nem tudták megmenteni és 
ven éves asszony meghalt. 

a 

Izléstelen röpcédulák 
ű a 

Gátaljám 
átalja községpen a múlt napokban ismeretlen 

k izléstelen és durva hangu, román és rossz 

rságú röpcédulákkal ragasztottak tele sok abla 

lyen írott röpcédulát ragasztottak Kovács Fe- 

zabó ablakába is. A plakátokat Secosan szabó 

álta meg és azonnal jelentést tett a csendőr- 

A csendőrség a röpcédulák terjesztése miatt 

s Ferenc szabót fogta gyanuba és minden ta- 

ellenére letartóztatta. Kihallgatták mindazo- 

, akik az utóbbi napokban Kovács üzletében 

rdultak, de semmi terhelő adatot nem talál- 

ovács Ferencet bekisérték a temesvári csend- 

óhoz. Érdeképen a Magyar Népközösség meg- 

iból Győrbiró Dezső dr. ügyvéd jár el. 

AUSTDERWEIL GYAPJUIPARI CÉG- 

zó GYÁSZA. Sulycs csapás érte Austerweil 

f gyapjuipari cégjegyzőt. Fivére, Austerweil 

, a szegedi lenszövőde igazgatója ötven éves 

an szívszélhüdés következtében váratlanul el- 

Gyászolják felesége, született Balog Erzsé
bet, 

Temasvári fivére és nagy rokonság. 

Bucovinába utazott a sajtó- és propa- 

igyi államtitkárság filmkaravánja. A 
saj- 

ropagandaügyi minisztérium egyik film- 

ja, amely Bucovinában tart propagan
- 

ásokat, már elindult a fővárosból. A 

folyamán, a mozielőadásokon kivül a ka- 

lolvasásokat rendez és ismeretterjesztő 
ányokat osztogat. A propaganda-cso- 

örülbelül 70 községet látogat meg Cam- 
Radauti, Storojineti és Suceava megyé

k- 

őszinü, hogy a mozikaravánt a közelj
ö- 

alusi tánccsoporttal is kibővitik és az 

ncokkal és énekekkel szórakoztatja 
majd 

látogatott falvak népét. 

i banktisztviselő a Marosba ful- 

- HOVIHAR ÉS TAVASZ A MARSON. Dr. 

VM Slipher, az arizonai Lowell csillagvizsgáló 

igazgatója, a délafrikai bloemfonteini csillagvizs- 

gáló tornyából figyelte a földközelségbe került 
Mars 

bolygót, amelyen érdekes tüneteket észlelt. A Mars 

Zszaki sarkvidékén rendkivül heves hóvihar dü- 

höng; az óriási hótömegek vakitó fehérséggel 
csil- 

ogva, élesen elütnek a bolygó narancsvörös felü- 

letétől. A déli féltekén tavaszi időjárás ura
lkodik; a 

hóakaró bámulatos gyorsasággal olvad, egye
s hnelye- 

ken sarjedó növényi élet nyomai látszanak. 

Könnyebb autóbaleset érte a közlekedés- 

ügyi minisztert, aki balkarján megsebesü
lt. Bu- 

curestiből jelentik: Hétfő délután a Ploesti-
bu- 

curestii országuton a 40-es kilométerkő
 mellett 

gépkocsibaleset történt. Ghelmegeanu közleke- 

désügyi miniszter gépkocsija összeütköz
ött egy 

taxiautóval. Az összeütközés következtében a 

miniszter a balkarján könnyebben megseb
esült. 

Az autótaxiban ülő hat utas is megsebes
ült. 

A város visszaköveteli 

a vasutnak adott telket 

Temesvár városa még 1916-ban a Lloyd-soron
, 

a mai Regele Ferdinand köruten hatal
mas saroktel- 

kot adott a vasútnak kerületi igazgatóság célj
aira. 

A vasút azonban az igazgatósági palotát
 mindeddig 

nem építette meg, sőt azzal a tervvel foglalkozik, 

hogy a telket egy magántársaságnak szállodaé
pítés 

céljaira eladja. A város most arra való hivatkozás- 

sal, hogy a vasút a telket nem használja fe
l eredeti 

rendeltetésének, a bíróság előtt az adomán
yozási ok- 

irat megsemmisítését követeli. A vasút viszont arra 

hivatkozik, hogy joga van a telket eladni, mert a 

táziási vágány kihelyezésekor az akkori városveze- 

tőség e tekintetben szabadkezet adott neki. Kívána
- 

tos az ügy mielőbb eldöntése, mert a p
arlagcn he- 

verő telek miatt késik a Regele Ferdinand körút
 tel- 

jes kiépítése. 

(-) A TEMESVÁRI ROMÁN SZÉKESEGY- 

HAZ BEFEJEZÉSÉHEZ KÖZELEDIK. A t
emes- 

vári görög keleti román székesegyház külső
 munká- 

latai még ebben az esztendőben befejeződnek. A 

templom belső festésével Damian kolozsári tanárt 
és 

elismert templomfestőt bizták meg, aki még obben 

„z évben megkezdi munkáját. 

- Halálos gépkocsiszerencsétlenség Kolo
zs- 

vár közelében. Kolozsvárról jelentik: Hétfőn 

reggel borzalmas szerencsétlenség történt a 
Ko- 

lozsvár-tordai országuton. Egy eddig ismeretlen 

tehergépkocsi halálra gázolta Tudoras Ioan bá
- 

nyabükki 14 éves fiut. A kisfiu teheneket terelt 

az uton, amikor egy hátulról közeledő teherautó 

zajára az egyik tehén megriadt. Tudoras Ioa
n 

megkisérelte az ut közepéről annak szélére visz
- 

szaterelni az állatot. El közben a közvetlen 
kö- 

zelbe érkező gépkocsi teljes sebességgel neki- 

ment az állatnak és a vele bajlódó fiunak. A 
sze- 

rencsétlenség után az autó vezetője tovább ro- 

bogott. Tudoras Ioan holttestére a közelben 
dol- 

gozó falusiak találtak rá. A gyilkos gépkocsi- 

vezető kézrekeritésére megindult a nyomozás. 

Ugyancsak hétfőn egy másik forgalmi 
szeren- 

csétlenség is történt Kolozsvárott. Egy falusi 

gazda lova megvadult és a Szamos-hidon elgá- 

Zzolt két nőt, akik sulyos sérüléseket szenved- 

tek. Mindkettőjüket beszállitották a kliniká
ra. 

- Legyilkolták a Turkara-törzset a „lánd- 

zsamártogatók". Fokvárosból jelentik: Kenya 

északi részeiben, a Rezső-tótól nyugatra 
eső ős- 

bozótok között élő vad Merillee-törzs harcosai 

lándzsamártogató"-orgiájuk során megtámad- 

ták régi ellenségüket, a Turkara-törzset, ame
ly- 

nek négy faluját felperzselték és kifosztották.
 

öÖtven turkara-harcost felkoncoltak, a többit 

fogságba ejtve magukkal hurcolták. A
 királyi 

gihaderő vadászgépei öt nap óta üldö
zik a vé- 

rengző kannibálokat, akiknek nyomát a 
tartós 

felhőszakadás teljesen elmosta az útta
lan tere- 

pen. Lokitaungba csapatmegerősitések
et küld- 

fek a rend helyreállitására. A „lándzsa
mártoga- 

tó szertartás alapja az az emberevő ba
bona, a 

mely szerint a legénysorba serdülő fiu 
csak ak- 

kor ilehet vitéz harcos, ha lándzsáját a
z ellen- 

ség vére festi pirosra. 

Józseffalváért 
A leégett Józseffalva felepítésére tegnap a Déli 

Hírlap kiadóhivatala a következő adományck
at vette 

4. : 

isz hály harminchárom éves lippai 

tviselő fürdés közben a Marosb
a fulladt. 

űszó volt és így valószínűnek tát
szik. 

ben szívszélhűdés érte. 

szv 
300 

A Somogyi-jéggyár tisztviselőinek és 

munkásaimak újabb adománya Straicher 

Sándor elhalálozásakor kcszorúmegváltás cí- 

mén 
500 

Gyüjtésünk összege máig lei 62.366 

A gyüjtést tovább folytatiuk és minden eg
yes 

adományt a Déli Hírlapban nyilvánosan nyu
gtázunk. 

lövészezred afrikai különitménye és az a
ngol lé- 

Az amerikai látogatók 

mély impressziókkal 

hagyták el Romániát 
Bucurestiből jelentik: A propagandaminisz- 

térium az amerikai külügyi társaság Sherwood 

Eddy csoportjának tiszteletére vacsorát adott, 

35 külföldi vendég vett részt, valamint azok 

a személyek, akik az amerikai vendégeket kalau- 

zolták. 
Sherwood Eddy ez alkalommal igy nyilat- 

kozott: 
ZA mi csoportunk, amely tanárokból áll, 

hálás szivvel távozik. Nagy örömet szerzett ne- 

künk az a kiváló fogadtatás, amiben itt része- 

sültünk. Tagadhatatlan, hogy Romániában az 

ujjászületés minden jelével találkoztunk. Méltán 

lehet Bucurestit a Kelet Párisának nevezni. Az 

Országőr intézmény, valamint a Társadalmi 

Szolgálat nagyjelentőségü szociális szervezetek. 

Kellemes benyomást tett reánk az a nagy szere- 

tet, amellyel Őfelsége a király a parasztosztályt 

felkarolja. Mély impressziót tett reánk Gafencu 

külügyminiszter, aki bennünket Halifax szemé- 

lyére emlékeztet. Hasonlóképpen hálásak va- 

gyunk Cornateanu földmivelésügyi miniszternek 

azért a beszélgetésért, amit velünk folytatott. 

Cunescu Stavri munkaügyi igazgató által fel- 

ajániott ebéd éppen olyan kedves emlék volt, 

mint amit most a propagandaügyi minisztérium 

felajánlott Suchianu igazgató és Micaela Catar- 

gi asszony által. Hálásan fogunk gondolni Al- 

feanu és Suchianu igazgatókra, Catargu asz- 

szonyra és Paul Zenescu urra, kik itteni tartóz- 

kodásunk alkalmával oly előzékenyen állottak 

rendelkezésünkre. Azok közül, akik módját ej- 

tették, hogy Románia gazdasági és társadalmi 

életét behatóan megismerjék, különös hálánkat 

fejezzük ki Gheorghiu, Vasilu és A. Popescu, va- 

almint Maniola igazgató uraknak, továbbá Br
a- 

tescu asszonynak és minden barátainknak, a
ki- 

ket itt szereztünk. 

Amikor a volt tengerészeti miniszter nem 

tudja, mi a tornedóromboló. Londonból jelen- 

fik: Komikus kérdést tett fel az alsóházban 

Alexander munkáspárti képviselő, amikor Mac 

Donald gyarmatügyi miniszter közölte, hogy Pa- 

lesztina partjait jelenleg egy torpedóromboló 

adosztály és öt gyors motorosnaszád őrzi az 

illegális zsidó bevándorlás megakadályozására. 

Alexander képviselő megkérdezte, hogy mi a
z 

a torpedóromboló-osztály. A Házban erre óriási 

nevetés tört ki, mert Alexander képviselő a 

munkáskormányban éppen tengerészeti minisz- 

ter volt. A képviselő később magánbeszélgetés 

során kijelentette, hogy ezt a kérdést csak tré- 

fából tette fel. 

(-) TEMESVAÁRI KARNAGY KITÜNTETŐ 

MEGBIÍZATÁSA, A Romániai Magyar Dalos
szö- 

vetség ebben az esztendőben is megrendezte Kolczs- 

várott szokásos tanfolyamát templomi karnagyok 

képzésére. A tanfolyam egyik tanszékének v
ezetésé- 

vel Szegő Ferenc temesvári karnagyot, az el
ismert 

zenészt bizták meg. A tanfolyam, amelynek
 negy- 

vennyolc hallgatója volt most zárult eredmén
yesen. 

JÖVÜNK A SCALA-bal! 



SPORTESEMÉNYEK 
Tarka hiradó Helsinkiből 

Ebéd a virágos parkban - Kinai-japán probléma - Obitz jótanácsai 

Helsinkiből irják: Finnország fővárosában, 
a háromszázezer lakosu Helsinkiben, feltünően 
kevés a vendéglő és a kávéház, olyan középeu- 
rópai értelemben vett kávéház pedig, amelyben 
a vendég pár órán keresztül is elüldögélhet, 
alig három-négy akad, mert a kis kávé-bárokat 
este hatkor már bezárják. Ez a mérsékelt ká- 
véházi és vendéglői üzem természetesen nem 
tudná kielégiteni az olimpiászra esedékes kül- 
földi vendégsereget, miért is a városi tanács 
ugy határozott, hogy a belvárosi kávéházak és 
vendéglők az olimpiai hónapokban non-stop üze- 

alakulnak át, vagyis éjjel-nappal nyitva 
lesznek. 

UJ IDŐMERÉS A HOSSZUTAÁVOKON. 

Helsinkiben megbeszélésre kerültek külön- 
böző időmérési problemák is, amelyekkel a finn 
olimpiai bizottság már régebben foglalkozott és 
most döntöttek felettük véglegesen. Eszerint 
a jövő évi olimpiászon az 5-10.000 méteres 
sikfutásnál, 3000 m. gátfutásnál, valamint a ma- 
ratoni futásnál nemcsak az első hat helyezett 
idejét mérik, amint az Berlinben történt, hanem 
az összes versenyzőkét. A finnek véleménye sze- 
rint ugyanis ezeken a távokon olyan kitünő idők 
várhatók, hogy valószinüleg még 

az utolsó helyezettek is hazai rekordokat 
futnak majd, 

amelyeket mérés hiánya miatt kár lenne veszni 
hagyni. Arra vonatkozóan viszont nem történt 
még döntés, hogy a hosszu távokon lekörözött 
versenyzőket, berlini minta szerint kiállitsák-e, 
vagy tovább engedjék. 

HAT KÉTEMELETES HAZ A KONYHAK 
RÉSZÉRE. 

A berlini olimpiai faluban két konyhaépü- 
let volt, a finnek itt is többet akarnak produkál- 
ni és hat kétemeletes házat épitenek a kony- 
hák részére, valamint egy külön modern jéghü- 
tőberendezésekkel felszerelt üvegcsarnokot élel- 
miszerraktár részére. 

A finn olimpiai körökben nagy örömmel fo- 
gadták azt a Tokióból jött hirt, amely szerint 
a japán uszószövetség elhatározta, hogy husz 
emberből álló csapatot küld ki az olimpiászra. 

EBED VIRAÁGOS PARKOKBAN. 

Az olimpiai étkezések beszervezési munkái 
folyamán - amelyek egyébként még nem nyer- 
tek befejezést - az önkéntes finn asszony had- 
sereg, a „Lotta Svárd" parancsnoksága értesi- 
tette a szervező kemitét, hogy 

a hölgyhadsereg tábori konyhái 20.000 olim- 
piai vendég részére tudnak ebédet és va- 

csorát főzni 

és a női milicia tagjai fogják felszolgálni. A tö- 
megétkezés - amely mellékesen megjegyezve, 
természetesen csak kisebb pénzü olimpiai turis- 
táknak van szánva - Helsinki három legna- 
gyobb parkjában kerülne lebonyolitásra. 

12-ik olimpiászra eddig benevezett 41 
nemzet között Kina és Japán is szerepel, ami 
meglehetős gondot okoz a derék finn rendezők- 
nek. Felmerült ugyanis a kétely, vajjon 

tanácsos-e az egymással élet-halál harceban 
álló két nemzet it egy faluban elhe- 

yezni, 

nem áll-e fenn a lehetősége annak, hogy a két 
nemzet reprezentánsai a falu sétányain talál- 
kozva, esetleg megfeledkeznek magukról és haj- 
ba kapnak? Az olimpiai komité most ugy ter- 
vezi, hogy a két vendég közül egyiket nem az 
olimpiai faluban, hanem az olimpiaász ideje alatt 
a Helsinki kikötőjében horgonyzó, szállodának 

átalakitott huszonegy óceánjáró gőzös valame- 
lyikében helyezi el. Ehhez persze még az érde- 
kelt felek beleegyezése is szükséges. 

OOBIIZ TIZ PONTJA A FINN LABDARUGÓK 
RÉSZÉRE. 

Az Obitz Gábor ismert magyar edző által 
trenirozott finn amatőrválogatott labdarugó- 
csapat kitűnően szerepelt az olaszok ellen és a 

vvilághirü olasz profiknak - akik az első félidő- 
ben még kicsit könnyelmüen bántak északi el- 
llenfelükkel - a játék második felében ugyan- 
ccsak meg kellett erőltetniök magukat, hogy leg- 
alább egy góllal megnyerjék a mérkőözést, amely 
ke iskolapéldája volt annak, hogy a 
labdarugás némileg szerencsejáték is. Mig a 

. 

finnekhez képest professzori tudásua Piolának, 
Colaussinak, Ferrarisnak majdnem minden ak- 
ciója balul ütött ki, addig a vendéglátóknak 
sokszor legprimitivebb huzásai is sikerültek. Az 
olaszoknak rossz napjuk volt, mindez azonban 
nem gyengiti a finnek sikerét, különösen nem, 
ha tekitetbe vesszük, hogy mindössze pár hó- 
napja dolgoznak olyan ténylegesen hozzáértő 
jó tréner keze alatt, mint a magyar Obitz Gá- 
bor, aki egyébként tiz pontból álló haditervet 
tanultatott be neveltjeivel a nagy mérkőzés 
előtt. Az Obitz-féle tiz pont négy legérdekesebb- 
je a következő: 

1. Azonnal átvenni az olaszok tempóját, 
mert fizikummal birjátok. 

2. Energikusan belemenni a kem 
játékosokba és nem félni, mert a finn 
jai még erősebbek. 

3. Minden labdát lehetőleg gyors 
és nem driblizni az olaszokkal. 

4. Minden helyzetbe kapura lőni 
rencse kedvez, egy-egy lövésből gól is 

A finnek szigoruan betartották Obi 
csait, amelyeknek megvolt az eredmén 
nem megverték az olaszokat. 

SzZAZ KILOMÉTER OLIMPIAI FEHÉERN 
A százezer külföldi vendégre számi 

olimpiai bizottságnak nemcsak a nagy 
vendég elszállásolásáról és élelmezésérő 
gondoskodni, de az ágynemükről is, ame 
olimpiai bizottság már jóelőre megrende 
fás statisztikusok kiszámitották, hogy a 
del olimpiai fehérnemük közül a lepedők 
gendők arra, hogy velük egy száz kilo 
országutat bevonni lehessen és Finnország 

mosódáinak hat hónapig kell dolgozniok, 
a hatalmas fehérnemü mennyiséget 
akarják. 

Már az 1939-40 futballévre 
életbeléptetik a 6:5 játékosará 

Evről-évre csökkenteni kell a kisebbségi játékosok számát az A diviz 
csapatokban 

Bucurestiből jelentik: A Sportul Capitalei 
című sportlap cikket ír arról a megbeszélésről, 
amelyet Gabriel Marinescu tábornok lakásán tar- 
tottak meg. A kiszívárgott hírek szerint a Co- 
mitetul Federal ülésén a következő fontos újitá- 
sokat fogják hozni az ország labdarugósportjá- 
val kapcsolatban: 
- Mindenekelőtt a kisebbségi játékosok sze- 

repeltetéséről lesz szó. A javaslat szerint 
már az 1939-40. bajnoki évben az A. divi- 
zióban szereplő futballcsapatok hat román 
játékosa mellett öt kisebbségi futballistát 

szerepeltethetnek 
A következő évben az arány 7:4 lesz, míg az 
1941-42. bajnoki évben 8 román futballista 
mellett csak 3 kisebbségi játékos szerepelhet. 
Valamennyi A.-diviziós egyesület fel kell terjesz- 
sze játékosai listáját a szövetséghez a kisebbségi 

Krupka (Esta) Sun nyerte 
Románia üzpróba-bajnokságát 

Románia tizpróbabajnokságának második részét 
hétfőn délután bonyolitották le. A bajnoki -imet 
Krupka a nagyváradi Esta Sun kiváló atlétája nyer- 
te meg a brassói Kreisel előtt. A verseny meg epe- 
tése az, hogy Stoichitescu, - aki vasárnap vezeteit 
a bajnokságban, hétfőn feladta a küzdelmeke: 

Részletes eredmények a következők: 
Románia 1939 évi tizpróba bajnoka K upka 

Esta Sun, Nagyvárad 5377 ponttal. 2. Kreisel, 
Brassó 5161 ponttal. 2. Csáklány Venus 5138 pont- 
tal. 4 Neumann Politechnika 5059 ponttal. 5. Jake! 
Brassó 4881 ponttal. 6. Dimus Soimii Kolozsvár 
4822 ponttal. 7. Kiss Esta Sun b264 ponttal, 8. Ma- 
tei Esta Sun 3937 ponttal. 

Krupka részeredményei a következők: 100 m.: 
118 mp., távolugrás: 599 cm., sulylökés: 1! m, 
magasugrás: 155 cm., 400 m.: 54.3 mp, 110 m gát: 
17.7 mp, diszkosz: 31 m. 44 cm, rúdugrás: 260 

cm, gerelydobás: 48 m. 42 cm.,, 1500 m.: 4 p. 45 
np. 

A Kadima teniszezői kitünően 
szerepeltek Lupényben 

A Camarasescu-kupa mérkőzései során a Kadima 

öeniszezői Lupényban szerepeltek, ahol a Minerul 

versenyzői ellen küzdöttek. A Kadima versenyzői ki- 
tünő fermában 5:0 arányban megnyerték a zóna- 
közi elődöntőt. A Kadima legközelebb az aradi Glo- 
riával kerül szembe és ha sikerül győzni, akkor a 

kolozsvári versenyzők lesznek a temesvári teniszezők 
ellenfelei. 

NÉGY NEMZET ÖTTUSAVERSENYE BER- 
LINBEN. A „Négynemzet" korszerü öttusaversenyét 

vasárnap délután kezdték meg Berlinben 5.5 km-es 
nehéz távon a tereplovaglással. Ezt a számot a német 
lenz főhadnagy nyerte meg hibapont nélkül 39 
perc 30 mp-cel a magyar Bolgár főhadnagy elátt, 

aki hibapont nélkül 9 perc 42 mp.-cel lett második. 
A nemzetek pontversenyében a tereplovaglás után: 
1. Finnország 16 ponttal, 2. Németország 18 peni- 

tal 3 Olaszország 22 ponttal, 4: Magyarország 24 
ponttal. Ma a kardvivást bonyolitják le. 
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játékosok megjelölésével. Ezeknek a listákn 
alapján állapítják meg, hogy az egyesüle 
tartják-e a rendelkezést. 

A B. divizióval kapcsolatban úgy 
határozni, hogy 

felállítanak egy 3 csoportból álló B. 

ezekben 10-10 csapat fog szerepelni. A h 
B.-ligás csoport mellett egy úgynevezett 
B. ligát szerveznek, amelyben szintén 10 c 
fog szerepelni. 

A kiesés úgy fog megtörténni, hogy 
legi bajnoki év végén kiesik az utolsó két cs 
valamint két fővárosi és egy temesvári, a 
nokság állása szerint. Ezek helyébe az el 
csoportból kerül be a négy első helyezett 
mint a három B. ligacsoport első helyezett 
küzdelméből kikerülő győztes. 

1 C . 
Sporthirek mindenfel 

Praszler I. és Praszler II. a medgyesi 

oan szeretnének játszani. Praszler Gyula, ak 
szabadságának nagy részét Aradon töltötte, 

öccsével egyetemben Medgyesen tartózkod 

árgyalásokat folytatnak a Spárta vezetőség 
két ijátékos 20 ezer lei havi fizetés ellenébe 
ajánlotta szolgálatait az ujonc B) osztályos 
nak. Tudvalevő, hogy Praszler már hossz 

Vhadilábon áll a Juventussal és éppen nemrégil 

lentette ki, hogy csakis bizonyos garancia öss 
izetése ellenében hajlandó visszatérni a fővál 

Katonai szolgálatra hivták be az ang 

kosokat, nem kezdődhetik a bujnokság. A 
első ligabeli egyesületek vezetőségei azzal a 
forduitak a szövetséghez, hogy a bajnokság 
nését halassza el, mert a játákosok tuli yom 

sze katonai szolgálatot teljesit és szabadságot 
kaphatnak. Valószinünek látszik, hogy az ang 
nokság megnyitása halasztást szenved, 

Válogatott mérkőzést játszanak a brussói 
sági táborban üdülő ifjusági játékosok. 
nogy a szövetség közel 150 ifjusági játékos 
tette lehetővé, hogy a Brassóban felállitott tál 
megfelelő irányitás mellett, néhány hetet el 

A játékosok már mindannyian megérkeztek, 
sói ifjúsági táborába. Cestel Radulescu és B 
mán vezetése mellett a játékosok válogato 
kőzéseket játszanak és pedig a következő soi 

Bucuresti A - Nagyszeben biró Bucur Ba 

curesti B - Iasi, biró Kálmán, Kolozsvár - 
biró Costel Radulescu, Nagyvárad - Braila, 
Crutescu. Ploesti ifjusági csapata első nap 
ijátszik Az érdekes ifjusázi „bajnokságból 
tülő két első helyezett egymás ellen megn 
gőzést játszik a Románia - Lengyelorsz 
zözi válogatott mérkőzés előtt. 

S1 

A Hungária hat mérkőzésből álló n 

/ vetség hozzázárulását adta ahhoz, hogy a 
nyolit le Lengyelországban. A lengyel labda 

csapata hat hetes turát bonyolitson le.



MÁAN TENISZJÁTÉKOSOK AZ AN- 

BRIDGEBEN RENDEZETT NEM- 

VERSENYEN JÓL SZREPELNEK. A 
ben Fidermann 6:3, 6:1-re verte Oldri- 
escu 6:2, 7:5-re Jatemant, Hamburger 

dr. Jarrowot. A második fordulóban Dar- 

6:4-re győzte le Fildermannt, Tana 

a verte Olivert, M. Badin pedig 6:0, 6.:8- 

reezet 
EREDMNYEK A DREZDAI ATLÉTIKAI 

OKON. A nemzetközi atlétikai versen7 lső 

kiváló eredményei a következők: 201 m.: 

ermann német 21.5 mp. 2. Gonelli olasz 22.2 

m 1. Harbig német 47 mp., Z. Missoni 

.5 mp. 800 m.: 1. Giesen némat 1 perc 82.9 

110 m-es gátfutás: 1. Beschetznik német 158 

Kawwamura japán 15.8 mp, 4X100 m.: 

42 mp., 3000 m.; 1. Kaindl német 8 perc 

diszkoszvetés: i. Trippe német 50.09 m. 

: 1. Kreek észt 16 m. 19 cm, gerelyvetés: 

észt 66.30 m 
ERCZELLY MAGYARORSZÁG KARDVIVó- 

OKA. Magyarország ezévi egyéni kardvivó- 

úszómérkőzések 
arányban vezetnek Erfurtban. 

méteres gyors: 1. Konninger német 4 perc 57.4 mp 

í 

A MAC ATLÉTIKAI VERSENYE. A Buda- 

pesti MAC Hősök-emlékversenyének atjétikai ered- 

ményei a következők: Rúdugrás: 1. Zsuffka 370 cm. 

110 méteres gát: 1. Szabó Endre 15.4 méter. 490 

méteres: 1. Vadas 48.9 mp. Sulylökés: 1. Darányi dr. 

14.71 méter. 2. Németh 14.70 méter. 100 méteres: 

1. Gyenes 10.7 mp. 2. Sir 10.8 mp. Magasugrás: 

1. Rozonyai 178 cm. 800 méteres: 1. Harsányi 1 

perc 56.5 mp. Távolugrás: 1. Gyuricza 722 cm. 

4(100 m-es ifjusági váltó: 1. UTE 46.6 mp. Disz- 

koszvetés: 1. Józsa 45.85 m. 3000 méter: 1. 

meth 8 perc 37 mp. Gerelyvetés: 1. Csányi 62 08 

méter. 15X400 méter: (Névtelen hősök emlékver- 

senyer: 1. MAC 183 perc 28.4 másodperc. 

A NÉMETEK VEZETNEK AZ ANGOIOK 

ELLENI ÚSZOMÉRKÖZÉSEN A német - ango
 

első napja után a nametek 27:17 

400 

Ne- 

Eredmények: 

Árfolyamok 

xXEDD, AUGUSZTUS 8. 

Hiivatalos árfolyamok. (Az első szám a vételt, 
a másik az eladást jelenti). Holland forint 75 35- 

76.52, belgas 24.01-24.36, angol font 662.40- 

672.75, olasz lira 7.172-7.172, francia frank 378 

3.85, svajci frank 31.88-32.36 Ezekben az árak- 

ban a devizafelár is bennfoglaltatik. Dinár 2.898- 

3.05, penyó 26.50-27. német márka 40.50-41.50. 

(=) GABONAARAK. (A Dengl és Kleinmann 

cég jelentése). A bánsági gabonapiacon csak a búza 

es sörárpa iránt van érdeklődés, mig a többi gabo- 

nanemü irányzata lanyha. A gabonapiaci árak a kö- 

vetkezők: uj búza 75 kilós 420, tengeri 415, korpa 

350. uj zab 425, takarmányárpa 340, tavaszi árpa 

415-420, muharmag 400, tökmag 900, káposzta 

repce 850, lencse 600-700 lei százkilónkint. 

2. Gray angol 5 perc 16 mp. 200 méteres mell: 
1. 

Heina német 2 perc 42.9 mp. 2. Monie angol 3 

perc 06.2 mp. 100 méteres hátúszás: 1. Schlaucn né- 

met 1 perc 09 mp. 2. Frauch Williams ango! 1 

pere 15.1 mp. Müugrás: 1. Weiss német 155.01 

pont. Z. Hodges angol 185.28 pont. 4xX20
0 méteres 

gyorsváltó: 1. Németország 9 p. 17 mp. 2. Anglia 

8 perc 39.8 másodperc. ! 

ágát vasárnap rendezték meg a legjobb ma- 

vók résztvételével. A mindvégig magasivó- 

ndkivül izgalmas küzdelmekből Berezelly ke- 

/ győztesen, ami annál értékesebb, mert a 

lőzések legnagyobb részét - lábrándulása
 miatt 

mntitva vivta le. Berczelly 7 győzelemmel lett 

2. Maszlay 6 győz. 3. Kajcsányi 6 győz. 

revich 5 győz. 5. Kovács 4 győz. 6. Kőszegi 3 

7. László. 8. Palócz. 9. Pesthy. 

Rádlió 
SZERDA, AUGUSZTUS 9. 
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Bucuresti. 7: Hanglemezek, torna, háztartási és 

egészségügyi tanácsadó. 12: Hanglemezek. 13: 

Időjelzés, sporthirek. 18.05: Hangverseny. 13 20.: 

Zenekari hangverseny. 14.10: Rádió ujság. 15.10: 

Aktualitások. 19: Időjelzés, időjárásjelentés. 19,02: 

Művészeti krónika. 19.17: Hanglemezek. 20.00: 

Előadás. 20.15: Spanyol dalok hanglemezről. 

20.30: Zongora hangverseny. 21: Hanglemezek. 

22: Rádió ujság, sporthirek. 22.15: Tánclemezek. 

22.30: Hanglemezek, 23: Rádió ujság, 23.15: Pre
- 

descu Victor hangversenyez. 23.45: Német és 

olasz nyelvü hirszolgálat. 

Budapest I. 7.45: Torna, hirek, hanglemezek. 11: 

Hirek. 11.20: Felolvasás. 11.45: Előadás. 18.10: 

Balalajkazene. 1340: Hirek. 14.830: Postászene 

15.30: Hirek. 17.15: Diákfélóra. 17.45: Ilőjelzés, 

időjárásjelentés, hirek. 18: Hitek szlovák és ma- 

gyar-orosz nyelven. 18.10: Szalónzene, 19.20: Fel- 

olvasás, 19.50: Hangverseny, 20.15: Hirek. 20.25
: 

Cigányzene. 21.10: Mióka. Hangjáték négy rész- 

ben, 32.A0. Hirek, időjárásjelentés. 283: Operaház 

zenekara. 23.40: Hirek német, olasz, angol és 

francia nyelven. 24.30: Cigányzene. 

Budapest II. 20.30: Előadás hanglemezekkel. 21.00: 

Hirek. 21.20: Hanglemezek. 21.55 Előadás. 22.25: 

Tánclemezek. 23.05: Időjárásjelentés. 

CsSÜTÖRTÖK, AUGUSZTUS 10. 

Rucure"ti. 7: Hanglemezek, torna, háztartási 

és egészségügyi tanácsadó. 12: Hanglemezek. 13: 

Időjelzés, sporthirek. 13.05: Hangverseny. 14.10 

Rádió ujság. 15.10: Aktualitások. 19: Időjelzés 

időjárásjelentés. 19.02: Kulturális krónika. 19.17.: 

Hangverseny. 20: Előadás. 20.30.: Hanglemezek. 

20 50: Beethoven IX. szimfoniája hanglemezről. 

22. Rádió ujság. 22.30: Tánclemezek. 22.45: Rá- 

dió ujság. 23: Angol zene. 23.30: Román miiso: 

Anglia számára. 

Budapest I. 7.45: Torna, hirek, hanglemezek. 11: 

Hirek. 11.20: Felolvasás. 11.45: Felolvasás. 13 

Katonazene. 13.40: Hirek. 14.830: Tánczene. 15.30 

Hirek, 17.15: Háztartási előadás. 17.45: Időjel- 

zés, időjárásjelentés. hirek. 18: Hirek szlovák 
és 

magyar-orosz nyelven. 18.10: Magyar nót 

19 15: Felolvasás. 19.45: Hanglemezek. 2 

Hirek, 20.25: Az én rádió müsorom. 21.25: K 

ügyi negyedóra. 21.40: Hangképek. 22.40: Hire 

23. Hangverseny. 23.40: Hirek német, olasz 

gol és francia nyelven. 24: Hanglemezek 

Budapest II. 20.30: Felolvasás. 21: Hirek. 27.20 

Szalónzene. 22.35: Időjárásjelentéss. 

Guynia kikötöjének konyunkturája van 
i gazdasági fellendülés Lengyelországban. Emelkedik az arany- és deviza- 

készlet, az exportmennyiség 50 százalékkal 
gyarapodott 

között rámutatnak arra, hogy amíg május ha- 

vában a kikötőben 624 ezer tonna árut r
aktak 

át, addig ez a mennyiség június hónapban már
 

824 ezer tonnát tett ki. A kikötőn keresztül im- 

portált mennyiség június hónapban 172 ezer 

tonna, míg az exportmennyiség 789 ezer 
tonna 

volt. Ugyancsak jelentős 

forgalomemelkedéssel kell számolnia 
a len- 

gyel államvasútnak, amelynek bevételei sz
in- 

te ugrásszerűen emelkednek. 

Európa szénellátása dolgában igen nagy 

szerepet játszanak a lengyel bányavidé
kek. Az 

exportált szénmennyiség június hónapban 
meg- 

közelítette az 1.4 millió tonnát, az előz
ő hónap 

alig 1 millió tonnájával szemben. A kedvező 

konjunktúra nyomán az ország természetesen 

erősen iparosodik. Igy a legnagyobb cem
entkon- 

szern Bodzechovban, amely tudvalevőleg
 jelen- 

tős ipari központ. nagyarányú cement
mű építé- 

sét kezdte meg. Ennek évi termelése körülbel
ül 

130.-140 ezer tonna lesz. 

Tekintettel a külpolitikai viszonyokra,
 Len- 

gyelország idegenforgalma ugyancsak gyar
apo- 

dó számokat mutat. A kelettengeri 
fürdőhelyek 

zsúfolva vannak. A legutóbb Gdyniáb
an lezai 

ely a közelmult hetekben rekordszámok
at mu- lott tengeri ünnepen 100 ezer vendég jelent 

Mott és a gyarapodás egyre tart. 
Igy többek meg. 

! 
- - 

Közgazdasági hirek 

központi eladási irodája, 

a Biroul de Vánzare al Cimentului 
részvénytár- 

sasággá alakult át. A céget az ilfovi 
törvény- 

szék most jegyezte be. A cégbejegyzési 
okira- 

tok szerint a részvénytársaság részvénytőkéje 

2 millió lei. 

A repülőgépeknek szükséges speciális ben- 

zinek gyártására az elműúlt évben a lég
ügyi és 

tengerészeti minisztérium a Creditul Minier, a 

Redeventa és a Petrol Eleek petróleumváll
ala- 

tokkal kötött szerződést. A szükséges b
erende- 

zést Németországban rendelték meg.
 

x 

Varsói jelentések szerint Lengyelország 

Hasági élete a lengyel-angol szerződés meg- 

e óta nagy arányokban élénkül s úgy a 

zintézetek, mint pedig az ipar és kereskedelem 

n megnövekedett forgalomról adhat szá- 

- Iigen kedvezően alakul az ország állam-
 

artása. Ennek pevétele ez év első negyedé-
 

626 millió zloty volt, 24 millió zloty-val 

b, mint az előző év hasonló időszakában. Je- 

ös mérvben emelkedtek a fogyasztási adók, 

nyiűlt kifejezője a forgalom emelkedésének. 

Alln kedvező jelentést adott ki a Bank Pol
ski, 

ynek aranykészlete 444 millió zlotyra gya- 

odott, míg a rendelkezésre állott valuták és 

izák összege június végén 15 millió zlot
yra 

ekedett. 
A lengyel kohóművek kapacitásukat

 telje- 

ki tudják használni, mert a külföldről 

i arányú megrendeléseket kaptak. Az 
elő- 

hasonló időszakával szemben a 
külföldi 

grendelések közel 5000-kal gyarapodta
k. 

Rekorderedményt mutat Lengyelors
zág ke- 

delmi tengerészete, elsősorban 

Gdynia kikötőn át lebonyolított árúfor- 

galom, 

hitelnyujtási illeték alkalmazása 

bélyegtörvény április 1. előtti módosítás
a 

a törvény 14. szakaszának 7. para
grafusa 

van magyarázatot kapott, hogy 
nemcsak a 

óval fedezett, hanem a kézizaloggal 
biztosi- 

hitel is mentes az ugynevezett 
hitelnyujtá- 

leték alól. Eizt a magyarázatot a legütóbbi 

énymódosítás lehetetlenitette azzal, hogy 

jezetten a hitelnyujtási illeték al
á helyezte 

ézizáloggal v ott hitelt. 

eté 

E ké 

elnyujtás kereskedelmi vagy pol
gári jelle- 

vlet. Ez alól - a váltóval fedez
ett hitele- 

a váltóra amugy is 2 illetve 
4 

csak azok az ügyletek 

egyik fél törvényes men- 
jonala vagy a Le- 

A cementgyárak 

vül, ahol 
elékes bélyeg jön, 
esek, amelyeknél 

abbitásánál ismét 

k fizetendő és pedig: 2 ezrelék, ha a hitel A Péterfalvi Papirgyár Rt. az 1939. már
- z. 

ebb olyan jepe anra nyer meghossza
b- cius 81-én lezárt mérlegében kimutatott

 22 mil- Bucurestiben 

amilyenre eredetileg adatott, 4 ezrelék, lió a2 186 el kezta ayeresézbő et sz
á- minden ukégkoszkban 

meghosszabbitás hosszabb. zalékos osztalékot fizet. - A közgyűlésen is- 

ve mét az igazgatóságba választották R. S
oepkezt kap ható 

A Forestiera Lomas S. A. R. 1938.
 októ- és Artur Garwint. A vállalat elnöké

vé Nicolae i Kérje a DEL! HIRLAPOT 

31-én lezárt mérlegében 30 millió lvi rész. Tabacoviciot választották meg és megú
jjították 

é- CGarwin Aleg. mérnök administrat
eunr deleguei 

e mellett 12,612.245 lei tiszta nyeresé- 

at ki. 
megbízását. 
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Meost 25 esztendeje, hogy kiragasztották az ál- 
talános mozgósitási parancsot és megkezdődöt: a 
világháboru. Senki se sejtette, hogy a háboru eszten- 
dőkig fog eltartani. Az akkori kormány mindössze 
tízennégynapos moratóriumot rendelt el. 

Alább rapszódikus, távirati stilusban beszámo- 
lunk a nagy esemény közgazdasági részéről w ak- 
kori időkből, rendelkezésünkre álló lapok alapján, 
AUGUSZTUS 1 - MORATORIUM 25 EV, 

ELŐTT 

Augusztus elsején jelent meg az első morató- 
riumrendelet. A lapok miután közölték a mozgósi- 
tásra vonatkozó parancsot, a moratóriumról az 
alábbi hivatalos jelentést publikálták: 

A magánjogi kötelezettségek teljesitésére a 
magyar királyi minisztérium az 1912. évi 62 tc. 
16. §-ban nyert felhatalmazás alapján 14 napi mo- 
ratóriumat rendelt el. A halasztás ideje alatt - 

mondja a rendelet - váltót, csekket és kereske- 
delmi utalványt bemutatni és azokra mézve óvást 
felvétetni nem lehet. A rendeletben engedélyzett 
hulasztás nem terjed ki: a betéti üzlettei foglalko- 
zó intézeteknél betéti könyvre vagy folyószámlára 
elhelyezett betétekre 200 korona erejéig; a lakás, 
egyéb helyiség vagy ingó dolog bérletéből eredő 
követelésekre; szolgálati szerződésből eredő köve- 
telésekre, tartási, ellátási és életjáradéki követe- 
lésekre. 
A napilapok azt a megjegyzést fűzték a rende- 

lethez, hogy a kormány intézkedésének rendeltetése 
főleg az, hogy a pénzintézetek megrohanását meg- 
akadályozza. 

A VILAÁG TÖZSDÉEI A HABORU KITÖRÉESÉ- 
NEK NAPJAÁN 

Érdekes, hogy az egyik legtekintélyesebb napi- 
lap gazdasági rovatában hogyan számol be a há- 
ború kitörésének napján a világ tőzsdéinek esemé- 
nyeiről. Alább adunk a beszámolóból néhány mar- 
káns részletet: 
A világ összes számottevő börzést - mondja 
a beszámoló - be vannak zárva. A budapesti ér- 
téktőzsde zárva marad mindaddig, mág kissé ki- 
tisztul a külpolitilui látóhatár, vagy amikor re- 
mélmi lehet, hogy félig-meddig lecsillaput hangu- 
latban ujra képes lesz a tőzsde munkásságának 
megkezdésére. A gabonatőzsde további intézkedé- 
sig szintén zárva marad. 
A külföldi tőzsdékről a következő távirati jelen- 

téseket kaptuk: 
Londaonból táviratozzák: A londoni tőzsdét pén- 

teken délelőbt bezárták, a konzolok likvidációját 
szeptember elsejéig, a többi értékpapírokét augusztus 
27-ig elhalasztották. 

gy negyedszázév előtti hét 
története táviratokban 

Hogyan alakult át a közgazdasági élet a világháboru első hetében? 

az értéktőzsde összes árfolyamait töröltette. Az ér- 
téktőzsde ugyan további intézkedésig nyitva marad, 

de üzlet nem köthető. A terménytőzsdén az üzlet to- 
vább folyik. A fenyegető háborus veszély állapotának 
deklarálásáról szóló hirre a tőzsdén lekes, hazafias 
tüntetések voltak. 

Neuwvyorkból kábelezik: A csütörtöki tőzsdezár- 
lat után bankár értekezlet ült össze, amely kifejezést 
adott annak a nézetének, hogy nincs ok a tőzsde be- 
zárására, amig vásárlók vannak. 

Párisból táviratozzák: Az értékpapirügynökök 
szindikátusi kamarája közölte, hogy a likvidációt, a 
melynek július 31-én kellett valna megtörténni. 
augusztus 31-re halasztották. A mai tőzsdén a ku- 
lisz- és devizaüzlet szünetelt, a többi értékekben 
csak névleges jegyzések fordultak elő. 

UGRÁSSZERÜEN EMELKEDTEK 
A KAMATLAÁBAK 

A budapesti tőzsde leszámoló irodája az októ- 

lsi rozsot 10.-, az októberi és áprilisi 
az augusztusi és szeptemberi tengerit 7. 

jusi tengerit 7.15 koronával számolja le. 
időüzlet funkciója - mondja a tőzsdetanái 
zata - majd csak akkor indul meg ujra, 
boru véget ér és ujra meglesz az anyagi 
a tőzsdének. 

Berlinből táviratozzák: A Reicheba 
lékról 5 százalékra emelte a leszámitolási 
bat, a lombardot pedig 5 százalákról 6 szá 

Bécsből jelentik: Az Osztrák-Magyar 
tanácsa a leszámitolási kamatlábat 5-ről 6 s 
ra, a lombard kamatot 6-ról 7 százalékra ei 

AUGUSZTUS 2 - AZ ANGOL BAN. 
SZAÁZALEKRA EMELI A KAMATLA 

Szinte hihetetlenül hangzik, - irják 1 
gusztus 2-án a budapesti napilapok - de igaz 
az Angol Bank szombaton délben négyről nyo 
zalékra emelte fel a kamatlábat. Miután a ba 

tőség úgy vélte, hogy ez az intézkedés még n 
gendő aranykészletének megvédésére, délut. 
százalékkal megint megtoldotta. A londoni rá 
bat este már tiz százalék. 

Bécs: Az osztrák postatakarék beszüntet 
nemzetközi zsiróforgalmat. 

Zürich: A Nemzeti Bank a kamatláb: 
fél százalékról 5 és fél százalékra emelte fel 

beri és áprilisi búzát 14.25, az októberi és az ápri- 

Augusztus 3-án hétfőn jelentek meg a lapok ez- 
zel az óriásbetüs cimmel. Ezen a napon az alábbi 
lelentést adták ki: 

A kormány megfontolás tárgyává tette a mo- 
ratórium meghosszabbitását és már ma mondhatni, 
hogy a moratóriumat egészen bizonyosan meg fog- 
ják hosszabbitani. 

Bécsből jelentik: Az Osztrák-Magyar Bank ma 
felemelte a hat percentes kamatlábat 8 százalékra. 

A pénzintézetek úgy értelmezik a moratórium 
feájuk vonatkozó részét, hogy ez csak a megroha- 
nások elháritására szolgáló védelmi eszköz, amelyet 
senki sem akar olyképpen felhasználni, hogy betevőjé 
nek akár életfentartási gondokat okozzon, akár ke- 
reseti lehetőségeit megzavarja. 

AUGUSZTUS 4. - RUN AZ ARANYÉRT 

Augusztus negyedikén a felek tömegesen megro- 
hanták a bankokat és bankjegyek ellenében arany- 
és ezüstpénzt követeltek. 

UÜgyunezen a napon felfüggesztettélk a jegy- 
bank alapszabályait. 

A bankokban megszünt a háboru kitörésének el- 
ső napjaiban tapasztalt nagy forgalom. A pénztári 
helyiségekben, amelyeket néhány nappal ezelőtt még 
formális ostrom alá vettek, ma már csönd uralkodik. 
Csak elvétve jelenik meg egy-egy ember, hogy egy- 

kétszáz koronát vigyen haza a megdrágult háztartás 
Berlinből táviratozzále: A berlini tőzsdetanács 

.. Házmesternek ajánlkozik 

költségeire. 

bérházba, 

Augusztus 3. - kitőrt a világháboru 

Fz amnyit jelent, hogy az Osztrák-Magyar 

határozták hogy félévi mérlegeiket nem hozzák 

vánosságra és kormányrendelet jelenik meg 
hogy a tőzsdeüzleti tartozásokra a moratórium 
vonatkozik. 

Kétszobás modern lakás november 1- 

Newyork: A Newyorki gyapottőzsdét 

A mai tőzsdén - irják a lapok - megk 
leg sem volt olyan élénkség, mint a tegnaj 
szenzáció elmult, a terem nyitva van és klubh 
nek nem alkalmas, mert szomoru emberek léz 
nek benne, mindannyian nagy bajra emlél ! 
gondterhelt arcukkal. Némi készáru üzlet fej 
ki, de édeskevés. 
AUGUSZTUS 5. - BEZAÁRJAK A LONDC 

rozspee 
Augusztus 5-én Londonból táviratozzák: A 

bezárása itt nagy meglepetést okozott. A bezál 
a kormány rendelte el. Már korán reggel ol. 1 
tömeg lepte el ugy az Angol Bank, mint a n 
környékét, hogy azok később úgyszólván már m 4 
zelithetetlenek voltak. 

Bécsből jelentik: A bankaktát felfügges 

iiogal 

felhatalmazást kap több bankjegy kibocsái 
mint amennyit a kétötödös ércfedezet mellett 
kibocsáthat. Az Osztrák-Magyar-Bank fenn 
óta mindössze háromszor függesztették fel a 1 
aktát. 

Ugyanezen a napon a fővárosi nagybank 

. 

Oklialaás 

pótvizsgára lelkiismeretesen előkészi- 
tek, elsősorban román nyelv és iroda- 
lom, történelem, földrazj, és francia 
nyelv, és irodalomból. Eddigi ered- 
mények garantálják a sikert. Cím I. ; 
Bulev. Reg. Maria 3. II. em. 6. Te- 
lefon: 18-41 1070 

Tavasszal érettségizett, pótvizsgára 
lelkiismeretesen előkészíti. Cím IV., 
Splaiul Tudor Vladimirescu 8. föld- 

1214 

Középkorú férfi román, magvar, né- 
met, angoi, francia nyelvismerectel 
állást keres. Cím Komesz Mátyvás 
Freidorful-Nou XII. ucca 55. 1124 

Vusesztergályos műhelyben tanoncnak 

állást keres 14 éves, hét elemit vég- 
zett fiú. Cím Franzen Mihály II, Str. 

elorac 1. o0z5 

vagy kocsisnak is elmenne, szorgalmas 

középkorú férfi. Cím: Gucz Mihály 
II., Str. Tigrului 34. 1024 

Lakás I 

Bútorozott szoba fürdószobahasználat 
tal, esetleg teljes ellátással azonnalra 
kiadó. IV., Str. Mircea Voda 3. 1030 

Kiddó kétszobás modern, tágas udvari 
lakás, fürdőszebával, cserépkályhával. 

IV., Str. Sturdza 49. 1023 

Kétszobás lakást összes mellékhelyisá- 
gekkel a II. kerület elején, vagy az I. 
kerület villanegyedében november J-re 
keresek. Cím a kiadóban. 1409 

re bérbe kerestetik. Lehetőleg a II 
kerület elején, vagy az I. kerület vil- 

lanegyedében. Címeket kérem sürző. 
sen leadni a kiadóban. 1410 

Ha szép akar lenni? 
Használjon KULK A-féle Eliom- 
teikrémet, Kliom-tejszappant és H- 
iompudert, három szinben. Kap- 
nató kizárólag a 

Városi 
gyógyszertárban 

a Fekete Sashoz' az Aany 
Szarvas épületben I. Piata I. C. 
Brátianu. 

Bail 
Idegrendszer, reuma, vese, hólyag, májbajosok gyógyitására: 

8 Linava (Linnaiiren) 
Rádiumaktívitású szénsavdús, kén és alkalikus 

gyógyforrásai hivatottak 

Adas-vélel 

Hogdók és kádak elsőrendű minősé 
ben minden nagyságban raktáro 
Ászokhordók speciális előállítása. Fag 
lalt korzevátorok gyári árak melle 
kaphatók. Appeltauer hordógyár, T 
misoara IV., Str. Fröbl 5. Telefon 
43-46. 6 

HMiütönféle 

Egy-két középiskolai tamulót a 
jobb ellátással mérsékelt árért e 
gad kisebb úri család. Cím a kia 
ban. í ' 

12-én Budapest 
utazom, 

megbizásokat vállalok. Értekezés 
ponta 1-38-ig, szombatig. Wel 
IV., Str. Bonnaz 9. a Piata Küttl 
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